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Fundsachen

• 	 In der Gemeinde Welmbüttel wurde auf dem Parktplatz an der 
B203 ein Autoschlüssel an einem Schlüsselband mit diversen 
anderen Schlüsseln gefunden.

Eigentumsansprüche können beim Amt KLG Eider, Bürgerbüro 
Tellingstedt, Tel. 04836 99044 oder 99088 gestellt werden.

•	 In der Gemeinde Lunden, beim Bahnhof, wurde eine Armband-
uhr gefunden und im Bürgerbüro als Fundsache abgegeben.

Eigentumsansprüche können beim Amt KLG Eider, Dienststelle 
Lunden, Tel.: 04836 99045 oder 99046 geltend gemacht werden

Fundsachen in Tellingstedt

• 	 In der Gemeinde Tellingstedt wurde am Straßenrand „Süder-
mühle“ ein Auto-Schlüssel gefunden.

Eigentumsansprüche können im Bürgerbüro Tellingstedt, Teich-
straße 1, 25782 Tellingstedt, Telefon-Nr. 04836 99044 oder 99088 
gestellt werden.

Steuerfestsetzungen in amtsangehörigen 
Gemeinden

Öffentliche Bekanntmachung

über die Festsetzung der Grundsteuer, Hundesteuer, Abwas-
serabgabe, Friedhofsgebühren für das Kalenderjahr 2017 der 
amtsangehörigen Gemeinden
- Barkenholm - Bergewöhrden - Dellstedt - Delve - Dörpling - Fed-
deringen - Gaushorn - Glüsing - Groven - Hemme - Hennstedt 
- Hövede - Hollingstedt - Karolinenkoog - Kleve - Krempel - Lehe - 
Linden - Lunden - Norderheistedt - Pahlen - Rehm - Flehde - Bargen 
- St. Annen - Schalholz - Schlichting - Süderdorf - Süderheistedt 
- Tellingstedt -Tielenhemme - Wallen - Welmbüttel - Westerborstel 
- Wiemerstedt - Wrohm

Gemäß § 27 Abs. 3 des Grundsteuergesetzes vom 07. August 1973 
(BGBl. I S. 965), sowie § 12 Kommunalabgabengesetz des Landes 
Schleswig-Holstein vom 10. Januar 2005 (GVOBl. 2005, S. 27) in 
den jeweils zurzeit gültigen Fassungen, wird die Grundsteuer, die 
Hundesteuer, die Friedhofsgebühr, sowie die Abwasserabgabe für 
diejenigen Abgabenpflichtigen, die für das Kalenderjahr 2017 der 
Höhe nach die gleiche Abgabe wie im Vorjahr zu entrichten haben, 
durch diese öffentliche Bekanntmachung festgesetzt.
Die Abgaben für das Jahr 2017 sind in gleicher Höhe und zu den 
angegebenen Fälligkeitsterminen entsprechend dem zuletzt be-
kannt gegebenen Jahres-bescheid zu entrichten. Eintretende Än-
derungen in der Abgabenhöhe oder in den Berechnungsgrundlagen 
werden den einzelnen Abgabenschuldnern oder deren Vertretern 
jeweils durch Änderungsbescheide mitgeteilt.
Mit dem Tag der öffentlichen Bekanntmachung dieser Steuerfest-
setzung treten für die Abgabenpflichtigen die gleichen Rechts-
wirkungen ein, wie wenn ihnen an diesem Tage ein schriftlicher 
Bescheid zugegangen wäre.

Rechtsbehelfsbelehrung:
Gegen die durch öffentliche Bekanntmachung bewirkte Abgaben-
festsetzung kann innerhalb eines Monats nach Bekanntmachung 
Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch ist schriftlich 
oder zur Niederschrift beim Amt KLG Eider - Der Amtsvorsteher 

-, Kirchspielsschreiber-Schmidt-Straße 1, 25779 Hennstedt einzu-
legen. Der Widerspruch hat keine aufschiebende Wirkung, d.h. er 
entbindet nicht von der Verpflichtung zur termingerechten Zahlung.

Amt KLG Eider
-Der Amtsvorsteher-
FD Steuern und Abgaben
Im Auftrag

Mareike Hansen und Laura Vollert

Einladung

zu einer öffentlichen Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 
Kirchspielslandgemeinden Eider
am Dienstag, 7. Februar 2017, um 19:00 Uhr
Sitzungsort: Dithmarscher Hof, Hauptstraße 19 in Kleve

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 28.11.2016
3.	 Mitteilungen
4.	 Einrichtung einer eigenständigen Grundschule in Hennstedt
5.	 Zukünftige Ausrichtung der Eiderlandschule Hennstedt
6.	 Abschluss eines Beratervertrages zur Regelung der zukünftigen 

Schullandschaft im Amt Eider
7.	 Eingaben und Anfragen
	 Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe 
der Beschlussfassung durch den Amtsausschuss voraussichtlich 
nicht öffentlich behandelt:
8.	 Personalangelegenheiten

Mit freundlichen Grüßen

gez. Manfred Lindemann
Amtsvorsteher
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Ev.-Luth. Kirchengemeinde Hennstedt

Gottesdienste und Veranstaltungen im Februar 2017

So., 05.02.2017 
10:00 Uhr 	 Gottesdienst
 	 P. Lorenzen
So., 12.02.2017 
18:30 Uhr 	 Abendgottes-

dienst
	 P. Lorenzen
So., 19.02.2017 
10:00 Uhr 	 Gottesdienst,
	 P. Cahnbley
Vorankündigung:
So., 26.02.2017 
18:30 Uhr	 SECUNDUS-Extra Gottesdienst II
	 P. Lorenzen

Gottesdienste und Veranstaltungen  
der Kirchengemeinde Tellingstdt

St. Martins-Kirche

So., 05.02.17
10:00 Uhr 	 Gottesdienst mit Abendmahl
	 Pastor Pauls Plate
11:30 Uhr 	 Taufgottesdienst
	 Pastor Pauls Plate
So., 12.02.17
10:00 Uhr 	 Gottesdienst ggf. mit Taufe
 	 Pastor Rüdiger Burzeya
So., 19.02.17
10:00 Uhr 	 Gottesdienst
	 Pastor Pauls Plate

Treffen der St. Martins-Mäuse:
dienstags von 15:30 Uhr - 17:00 Uhr im Westpastorat

Treffen der Jungschar-Kids:
montags von 16:30 Uhr - 18:00 Uhr im Westpastorat

Jungschargruppe Wrohm:
Treffen an jedem 1. Donnerstag des Monats in der Zeit von 15:00 
- 16:30 Uhr im Gemeinderaum der Friedenskirche

Seniorennachmittag:
Tellingstedt:
Dienstag, 28.02.17 in der Zeit von 14:30 - 16:30 Uhr
Wrohm:
Dienstag, 28.02.17 in der Zeit von 14:00 - 16:00 Uhr

Volkshochschule  
Tellingstedt-Hennstedt e. V.

Auszug aus dem Kursprogramm ab 
03.02.2017

GESELLSCHAFT UND LEBEN 

1163 	 Seminar: Whisky hat Tradition 	 25,- €
	 Freitag, 03. Februar 2016 	 19:00 - 22:00 Uhr
	 „Dörpshuus“, Hauptstraße 36 	 1 Termin
	 Schalkholz 
	 mit Norbert Hötten, Tee & Weinhaus Hansen/Heide und 

Büsum
	 Malt Whisky hat Tradition. Um die Vielfalt der Düfte und 

Geschmäcker zu erforschen, braucht man sensible Sen-
sorik (Riechen und Schmecken).

1024 	 Gesprächskreis „Wie Schnack 	 2,- €
	 Platt“ 	 15:00 - 17:00 Uhr
	 Montag, 27. Februar 2017 
	 mit Klaus-Willi Hinrichs, Lüdersbüttel/„Wilhelmshof“ Heider 

Str. 29, Tellingstedt 
	 Für Mitglieder der VHS ist der Eintritt frei.

KULTUR 

2502 	 AQUARELLMALEN 	 gestaffelte Gebühr
	 Mittwoch, 15. Februar 2017 	 19:00 - 21:15 Uhr
	 Leitung: Bettina Ehlert, Kunstpädagogin/Jugendraum 

Schule Linden
	 Kursgebühr ab 8 TN = 49,- €, ab 6 TN = 59,- €, ab 4 TN 

= 79,- €

26405	 NÄHEN und Schneidern mit der	 gestaffelte Gebühr
	 Maschine 	 09:00 - 16:00 Uhr
	 Sonnabend, 25. Februar 2017 	 einschl. 
	 Tagesseminar unter der Leitung 	 Mittagspause
	 von Sieglinde Bock 	 1 Termin
	 Ort: Technikraum, Schule Hennstedt, max. 6 TN (Min-

destalter 16 J.) 	  
	 Kursgebühr ab 3 TN = 55,- €, ab 4 TN = 45,- € ab 5 TN = 

35,- €

GESUNDHEIT UND FITNESS 

3268 	  ZUMBA Wrohm 	 49,- €
	 Mittwoch, 03. Februar 2017 	 18:30 - 19:30 Uhr
	 Mit Miriam Thomsen/Sporthalle 	 10 Termine
	 Wrohm 

3733 	 KOCHEN mit Küchenmeister 	 gestaffelte 
	 Helmut Reinelt 	 Kursgebühr
	 Termine jeweils dienstags 	 zzgl. Lebensmittel
	 07.02. und 07.03.2017 	 19:00 - 22:00 Uhr
	 In der Schulküche der Schule 	 2 Termine
	 Hennstedt/max. 10 TN 
	 Helmut Reinelt, Hennstedt, Küchenmeister mit langjähriger 

Erfahrung aus vielen renommierten Hotels der unterschied-
lichsten Regionen Deutschlands.

	 Wir bereiten drei Gänge Menüs zu am ersten Termin wird 
es um die „Elsässer Küche“ gehen. Die Menüs für die 
folgenden Termine werden dann festgelegt. Dieser Kurs 
richtet sich an Frauen und Männer. 

	 Kursgebühr ab 8 TN = 29,- € *, ab 6 TN = 35,- € *

3802 	 Singen mit Leib und Seele 	 39,- €
	 Donnerstag, 09. Februar 	 19:45 - 21:00 Uhr
	 bis 30. März 2017 	 8 Termine
	 mit Carola Schlageter, 
	 Musiksoziotherapeutin/Seminarraum der VHS 
	 ... singend durch die dunkle Jahreszeit zu gehen ist eine 

Möglichkeit, um die langen dunklen Abende aufzuhellen. 
Gemeinsam zu singen tut gut, entspannt und schafft Ver-
bindung zu uns selbst und den anderen Mitsängern und 
Mitsängerinnen.

	 Glückshormone werden ausgeschüttet, die Tiefenatmung 
versorgt unseren Körper mit Sauerstoff. Beim Singen ist 
kein Platz für störende Gedanken. Wir sind konZentriert 
und ganz im Hier und Jetzt - und es macht einfach Spaß!

3273 	 Feldenkrais® - zum Kennen-	 18,- €
	 lernen und zum Vertiefen - 	 10:00 - 13:00 Uhr
	 Samstag, 18. Februar 2017 	 1 Termin
	 mit Angela Eckhoff, 
	 Seminarraum der VHS in Tellingstedt

32107	 VORBEUGENDE WIRBEL-	 40,- €
	 SÄULENGYMNASTIK I 	 16:45 - 17:30 Uhr
	 Dienstag, 21. Februar 2017 	 12 Termine
	 Seminarraum der VHS in Tellingstedt 
	 mit Diplom-Sportlehrerin Maria Theresa Balcerek

32108	 VORBEUGENDE WIRBEL-	 40,- €
	 SÄULENGYMNASTIK II 	 17:45 - 18:30 Uhr
	 Dienstag, 21. Februar 2017 

32109	 VORBEUGENDE WIRBEL-	 40,- €
	 SÄULENGYMNASTIK III 	 16:45 - 17:30 Uhr
	 Dienstag, 21. Februar 2017 
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32203	 Pilates für Fortgeschrittene I 	 40,- €
	 Montag, 27. Februar 2017 	 17:30 - 18:15 Uhr

32213 	Pilates für Fortgeschrittene II 	 40,- €
	 Montag, 27. Februar 2017 	 18:30 - 19:15 Uhr

32223 	Pilates für Berufstätige 	 40,- €
	 Montag, 27. Februar 2017 	 19:30 - 20:15 Uhr

BERUF UND KARRIERE

5105 	 Computer 50+ II Aufbaukurs 	 gestaffelte Gebühr
	 Montag, 13. Februar 2017 	 17:00 - 19:00 Uhr
	 Georg Claußen, IT-Administrator/	 4 Termine
	 EDV-Raum Schule Tellingstedt 
	 Lassen Sie sich von Ihren Enkeln oder Kindern nichts vor-

machen. Wir zeigen Ihnen die grundlegende Bedienung 
Ihres PCs und Programme für den täglichen Gebrauch.

	 Voraussetzungen: Grundkenntnisse in der Arbeit mit dem 
PC

	 Inhalte: 
 	 - 	 Vertiefung der Vorkenntnisse
	 - 	 praktische Übungen
	 - 	 Klärung offener Fragen
	 - 	 Surfen, Shoppen, E-Mail und Homebanking,
	 - 	 kostenlos über das Internet telefonieren und den Ge-

sprächspartner sehen.
	 Kursgebühr ab 8 TN = 59, - €, ab 6 TN = 69,- €, ab 4 TN 

= 89,- €

GRUNDBILDUNG Theaterfahrten 

0122 	 Samstag, 25. Februar 2017 
	 FAHRT INS ELBEFORUM BRUNSBÜTTEL 
	 Abfahrt 	 Hennstedt (Kirche) 	 16:15 Uhr
		  Tellingstedt (ZOB) 	 16:30 Uhr
	 Operetts
	 Der Publikumserfolg an der Volksoper Wien. Thomas Sig-

wald (Tenor), Alexander Klinger/Thomas Markus (Tenor), 
Kirlianit Cortez-Galvez (Tenor), Christian Koch (Klavier).

	 Es finden sich drei Sänger auf der Bühne wieder, alle in dem 
Bewusstsein, ein Soloprogramm zu gestalten. Dann mischt 
sich auch noch der Pianist ein. Aus dieser Situation entwi-
ckelt sich ein Feuerwerk humoristischer und musikalischer 
Überraschungen. Ob Musikclownerie, ein quietschender 
Klavierhocker, Medleys, A-cappella-Ensembles oder ein 
ganzer Operettenabend in zehn Minuten: dafür steht Ope-
rettts. Ein großer Tribut an die fantastische Operette!

	 Kartenvorbestellung: Bitte bis 10. Februar 2017 bei der 
VHS-Geschäftsstelle, 04838 70010, oder info@vhs-tel-
lingstedt.de, einschl. Überweisung von 59,- € (Mitgl. 56,- €) 
inkl. 1 Getränk pro Person auf eines unserer Konten (s. 
Seite 3) - Verwendungszweck Elbeforum - 

Neue Kurse der Volkshochschule Lunden

Afrikanisch trommeln – 14-täglich

„Afrikanisch trommeln“ für Erwachsene
14-täglich am Freitag, 18:00 Uhr - 19:30 Uhr

Termine: 	 10.02., 24.02., 10.03., 24.03., 07.04., 21.04.
	 05.05., 19.05., 02.06., 16.06., 30.06., 14.07.

Anmeldungen und weitere Auskünfte sind unter der Tel. Nr. 
04836-740 bei Frau Elfi Riecke-Fuhlendorf, möglich.

Tanze Deinen Rhythmus
Inspiriert durch moderne und traditionelle afrikanische Musik tanzen 
wir und finden unseren Rhythmus und unsere Stimme. Der afrika-
nische Tanz ist die Quelle, aus der heraus Bewegungsabläufe ent-
stehen, wiederholt und geübt werden, von ruhig bis dynamisch, jede 
und jeder den eigenen Möglichkeiten entsprechend. Wir tanzen 
barfuß oder in leichten Gymnastikschuhen und bequemer Kleidung. 
Es geht um Koordination von rechts und links, Kurzzeitgedächtnis, 
Flexibilität, Stabilität, Kraft und Ausdruck.

Anders als beim Zumba steht der Tanz im Vordergrund, die Abläufe 
sind weniger sportlich, das Körpergefühl, Ästhetik und Musik lassen 
harmonische Bewegungen entstehen.

Eine Teilnahme an einzelnen Terminen ist nur nach vorheriger 
Absprache möglich!

Beginn: 	 Mittwoch, 15.02.2017 (8 Termine), 18:00 - 19:30 Uhr
Leiterin: 	Elfi Riecke-Fuhlendorf
Gebühr: 	80,— € (8 Termine)
Ort: 	 „die Werkstatt“, Lunden, Nordbahnhofstraße 10
Anmeldung bitte unter Telefon 04836-740

Feuerwehrfest  
der Freiwilligen  

Feuerwehr Delve - Schwienhusen

Am Samstag den 11. Februar 2017 findet in Struve`s 
Gasthof in Delve unser öffentliches Feuerwehrfest statt.

Programm:

	ab 19:00 Uhr 	 spielt der Musikzug Delve zur Begrüßung
	 19:30 Uhr 	 Eröffnung und Begrüßung durch den 

Wehrführer

•	 Grußworte der Gäste
•	 Ehrungen und Beförderungen
•	 Kaffeetafel
•	 Theaterstück der Delver Speeldeel
•	 Tanz

Hiermit möchten wir alle Freunde und Förderer unserer 
Feuerwehr recht herzlich einladen.

Der Eintritt ist frei.
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Schützenverein Delve-Schwienhusen e.V. / 
Jahreshauptversammlung

1. Vorsitzender 	 Tel.-Nr.: 04803/6017942
Sönke Marx 	 E-Mail: soenkemarx@web.de
Westerstr. 9
25788 Delve

Im Namen des Vorstandes lade ich alle Mitglieder ein zu unserer 
Jahreshauptversammlung am Freitag, dem 03. März 2017 um 
20:00 Uhr im Vereinslokal Brüchmann Delve

Tagesordnung:

1. 	 Eröffnung und Begrüßung
2. 	 Verlesen des Protokolls vom 04. März 2016
3. 	 Bericht der Schatzmeisterin
4. 	 Bericht der Kassenprüfer
5. 	 Entlastung des Vorstandes
6. 	 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden mit Rückblick
7. 	 Wahlen 
	 a) 2. Vorsitzender
	 b) Schatzmeister(in)
	 c) Damenleiterin
8. 	 Anträge
9. 	 Vorhaben 2017
10.	Verschiedenes

Anträge sind gem. § 9 unserer Satzung mindestens eine Woche 
vor der Jahreshauptversammlung dem Vorstand einzureichen.

Der Vorstand

Markttreff Delve-Hollingstedt-Wallen,  
Gewerbetreibende gesucht

Der Markttreff Delve-Hollingstedt-Wallen sucht Gewerbetreibende 
und solche die es werden wollen.

Unser gut besuchter Treffpunkt soll noch lebendiger werden. Da-
zu bieten wir Interessenten, die in Voll- oder auch in Teilzeit ihre 
Dienstleistungen im Markttreff anbieten wollen, passende Räum-
lichkeiten und auf Wunsch auch Unterstützung durch die Treffpunkt 
Eiderschleife e. G. bei der Einrichtung dieser Räume an.

Neugierig geworden? Dann kommen Sie für weitere Details gerne 
auf uns zu!

Kontakt: Petra Elmenthaler, Tel 04803 1313

Wir freuen uns auf Ihre Anfrage!

Dörpling mit 50+ unterwegs

Der Besuch der Elbphilharmonie wird sehr gut angenommen.
Am 31. Januar 2017 ist der erste Besuch und auch die Fahrt am 15. 
März 2017 ist schon ausgebucht. Ich habe ein weiteres Angebot 
für den April, daher bitte für den April anmelden.
Kosten: 40,00 €

Im Februar wird die Fahrt nicht am 21.02.2017 sein, sondern einen 
Tag später: Halbtagesfahrt am 22. Februar 2017 mit besonderer 
Überraschung.
Näheres im nächsten Amt-Eider-Blatt!

Die Fahrt am 26. März 2017 zum Musical „Hinterm Horizont“ ist 
ausgebucht. Bitte trotzdem nachfragen!

Veranstalter: Fa. Grunert, Husum
Info und Anmeldung: Elke Kock, Tel. 04803 523

... überlassen 
Sie nichts dem Zufall!

Unter diesem Motto beginnt die Altmeister 
Jagdhundeschule in Dörpling die Ausbil-
dungssaison 2017 für Jagd- und Gebrauchs-
hunde. Zu einem Kontaktgespräch am 
12.02.2017 Beginn 10:00 Uhr in Dörpling, 
Redderberg 9 werden alle Hundeführer/innen 
herzlich eingeladen. Kontaktaufnahme und An-
meldung bitte unter 04803 780 oder 04802 920.
Die Hundeführer erhalten eine umfassende Aufklärung über die 
geforderten Prüfungen nach dem Landesjagdgesetz, um mit dem 
Hund die „jagdliche Brauchbarkeit“ nachweisen zu können. Aus-
bildungsrahmen sind die jeweiligen Zucht- und Anlagenprüfungen 
der anerkannten Jagdhunderassen VJP, HZP und VGP. Weiterhin 
wird für die Brauchbarkeit I (Nachweis der Brauchbarkeit für die 
Nachsuche auf Niederwild, außer Rehwild) und für die Brauch-
barkeit II (Nachweis der Brauchbarkeit für die Nachsuche auf 
Schalenwild) ausgebildet. Es wird für jeden Führer/in und Hund 
ein spezielles Ausbildungsprogramm angeboten. Die Ausbildung 
kann als Gruppenausbildung oder in einer Einzelausbildung (falls 
gewünscht) erfolgen. Weiterhin wird im Rahmen dieser Ausbil-
dung die Vorbereitung auf spezielle Zucht- und Bundesprüfungen 
angeboten. Während der Ausbildung erhalten die Hundeführer 
zusätzlich Kenntnisse über Krankheiten, Zahnpflege, Ohren rei-
nigen, Fieber messen usw. bei Hunden.
Zusätzlich im Angebot ist die Vorbereitung auf die Verkehrs- 
und Begleithundeprüfung für Jagdhunde.
Im Rahmen der Ausbildung wird das Hundegesetz des Landes 
Schleswig-Holstein (gültig ab 01.01.2016) und seine Auswirkung 
auf die Jagdhundehaltung vermittelt.
Nach dem Kontaktgespräch und dem Ausbildungsangebot können 
die Hundeführer/innen entscheiden, ob das Angebot ihren Vorstel-
lungen entspricht und sich zur Ausbildung anmelden.
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Gemeinde Hennstedt
Der Ausschussvorsitzende

Einladung

zu einer öffentlichen Sitzung des Wirtschafts- und Finanzausschus-
ses der Gemeinde Hennstedt
am Montag, 6. Februar 2017, um 19:30 Uhr
im Sitzungssaal des Amtshauses in Hennstedt, Kirchspielsschrei-
ber-Schmidt-Str. 1

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.11.2016
3.	 Mitteilungen des Vorsitzenden
4.	 Finanzierung des Friedhofs in kirchlicher Trägerschaft
5.	 Zuschussantrag Kyffhäuser-Kameradschaft Hennstedt
6.	 Zuschussantrag Mietkostenanteil 2017 VHS Tellingstedt-Henn-

stedt
7.	 Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 mit mittelfristiger 

Finanzplanung für die Finanzplanjahre 2016 bis 2020
8.	 Eingaben und Anfragen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Gerald Grimmer
Vorsitzender

Fortbestand der Sekundarstufe in Hennstedt

Letzte Chance Nutzen

Wir als Eltern begleiten seit vielen Jahren die Geschehnisse an 
der Eiderlandschule. Der demografische Wandel und die freie 
Schulwahl haben vielen Schulen hohe Hürden auferlegt und nicht 
jede hat diese ohne zu straucheln überwunden.
Um den Standort Hennstedt zu erhalten und im Amt Eider wei-
terhin eine zweite Schule mit Sekundarbereich zu haben, hat das 
Amt (Schulausschuss) bereits im letzten Sommer erste Schritte 
eingeleitet und mit unterschiedlichen Schulverbänden/Schulen und 
mit Dr. Gutsche, Fachmann für Stadtentwicklung und Mobilität aus 
Hamburg, Gespräche geführt.
Wir als Eltern/Bürger wurden seit Ende Dezember mehrfach durch 
die DLZ auf die derzeitige Situation und auf die Schulausschusssit-
zung des Amtes Eider am 16.01.2017 in Hennstedt hingewiesen.
In dieser Sitzung wurde der Vortrag zum Thema „Schulentwicklung 
in Norderdithmarschen“ durch Dr. Gutsche vorgetragen und erläu-
tert. (Mögliche Alternativen: Schließung des Sekundarbereichs, 
Außenstelle von Tellingstedt oder Partner von Wesselburen). 
Hierbei ging es nur um den Sekundarbereich, Empfehlung ist die 
Grundschule eigenständig zu machen.
Es gab unter anderem eine Stellungnahme der Tellingstedter 
Schulleitung zur Ablehnung der ELS als Außenstelle. Alternativ zur 
Schließung der ELS Hennstedt stellte dann die Friedrich-Hebbel-
Schule Wesselburen durch Frau Kaehr (stellv. Schulleiterin) die 
Möglichkeit der pädagogischen Umsetzung vor und der dazu ge-
hörige Schulverbandsvorsteher Herr Langhinrichs teilte die Erfah-
rungen beim Zusammenschluss der Grundschulen Wesselburen/
Neuenkirchen mit. Sie erweckten beide den Eindruck, dass alle 
(Schüler, Lehrer und Eltern) willkommen sind.
Das Konzept wäre angedacht mit einem Schulleitungsteam in 
Wesselburen und Hennstedt, unter der Leitung von Herrn Rode, 
Schulleiter in Wesselburen.
Am 18.01. erhielten alle 1. Elternvertreter (bzw. deren Vertreter) der 
ELS eine kurzfristige Einladung vom Schulverband Wesselburen 
zu einem weiteren Informationsabend (19.1.) in Wesselburen.
Neben Herrn Dr. Gutsche, Frau Sing als Schulrätin und dem Ver-
bandsvorsteher erläuterte auch Herr Rode als Schulleiter nochmals 
die pädagogischen Möglichkeiten der Umsetzung.
Alle Anwesenden, Politiker (aus dem Bereichen Lunden, Henn-
stedt und Wesselburen), Lehrer und Elternvertreter von beiden 
Standorten, sowie der Kindergarten Wesselburen erarbeiteten 
anschließend in Arbeitsgruppen gemeinsam die Punkte Wünsche, 
Chancen und Fragen mit dem Fazit: Gemeinsam Machen. Es 
gab nicht eine negative Äußerung, sicher Bedenken, aber der 
entscheidende Punkt war: Auf allen Seiten herrschte Aufbruch-
stimmung und der Wunsch zu handeln.
Daher möchten wir denjenigen, die sich über mangelnde Informa-
tionen beschweren, sagen: Möglichkeiten waren da.
Diejenigen, die keine Zeit hatten zu kommen: Wir fühlen uns ge-
wollt.
An die Politik: Nutzt diese Chance, lasst die Kinder bleiben, gebt 
ihnen die Möglichkeit die ELS weiter zu besuchen.

Und an alle Eltern: nutzt diese positiv motivierte, offene Chan-
ce, seid mit aktiv und lauft nicht weg.

Lasst Vergangenheit, Vergangenheit sein.

Das Motto: „Agieren statt zu reagieren“.

Britta Flindt, Svea Gehrke, Manon Mundt, Jana Ristok, Nicole 
Tappendorf, Otto Beeck, Torben Bock, Henning Dethlefs, Uwe 
Boye, Anne Riecke, Thekla Borchard, Georg Hentscher, Svenja 
Manthey, Sünje Billgow, Sebastian Rosinski, Britta Bock, Swen 
Abel, Susanne Hübner, Gerald Grimmer, Meinhard Lübbers, Jür-
gen Bonde, Dieter Noroschadt

Ein Feuerwehreinsatz der besonderen Art

Am 21. Januar lud unsere Hennstedter Feuerwehr zum Feuerwehr-
ball in das neue Veranstaltungszentrum Inne Meern ein. Dabei 
stellte die Wehr wieder einmal ihre besondere Einsatzfähigkeit 
und Flexibilität unter Beweis. Der Gemeindewehrführer Jens - Uwe 
Anderson äußerte sich positiv über die hohe Beteiligung und be-
grüßte 120 Gäste aus allen Teilen der Hennstedter Bevölkerung. 
Nach einigen Ehrungen und Beförderungen von Wehrmännern 
überbrachte die Bürgermeisterin und frisch gebackene Feuerwehr-
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anwärterin die Grüße der Gemeinde sowie des Amtsvorstehers 
des Amt Eider. Sie dankte der Feuerwehr für ihre hohe Einsatzbe-
reitschaft und ehrenamtlichen Einsatz. Der Musikzug stimmte die 
Besucher wieder einmal mit seiner schwungvollen Musik auf das 
Fest ein, das Publikum dankte es ihnen mit viel Applaus. Aber, ein 
Fest erhält erst eine besondere Note durch besondere Einlagen, 
für die der Festausschuß sich wieder einmal etwas besonderes 
hat einfallen lassen und die anwesenden Gäste sehr zum Lachen 
brachten. Der DJ. sorgte mit seiner Musik für Stimmung und stets 
für eine volle Tanzfläche.
Timmi, wie unser Wirt von uns Inne Meern nur genannt wird, sorgte 
mit seinem Team für die Bewirtung der Gäste und rundete mit 
seinem ausgezeichnetem Buffet das Ganze ab und mit viel Lob 
bedacht wurde.
Zu später Stunde erreichte die Stimmung ihren Höhepunkt, getanzt 
wurde nicht mehr nur auf der Tanzfläche, sondern auch auf Stühlen 
und Tischen. Wobei Timmi mit seinem südländischem Temprament 
und Tanzeinlagen die Gäste dazu animierte. Es war eine Freude 
anzuschauen, wie mehrere Generationen ausgelassen, fröhlich 
und friedlich gemeinsam feierten und sich die Tanzfläche teilten.
Abschließend bleibt nur die Feststellung: Unsere Feuerwehr hat 
wieder einmal ihre Fähigkeiten unter Beweis gestellt, nicht nur 
wenn es um den Ernstfall geht, sondern auch Feste zu gestalten 
und zu feiern.
Aber. Ein Lob gebührt auch den Gästen die mit ihrer ausgelassenen 
Fröhlichkeit zum Gelingen des Festes beitrugen.
Als Gast und Teilnehmer der Veranstaltung bleibt nur zu sagen: 
Danke Feuerwehr, das Ihr immer für uns da seid und allen ein sehr 
schönes Fest geboten habt.

Hans Reimers,
Hennstedt

Landfrauen unterwegs mit dem Fahrrad 
nach Maastricht

Der LFV-Hennstedt unternimmt vom 13.07. - 17.07.2017 eine 
Fahrradtour.
Mit dem Bus und eigenen Rädern geht es entlang des Vennbahn-
Radweges.
Beginn in Maastricht, weiter nach Eurode bis Monschau und Kerkra-
de. Selbstverständlich werden diese Strecken nicht ausschließlich 
mit dem Rad bewältigt, sondern der Bus fährt uns an die entspre-
chenden Ausgangspunkte. Die längste Tagesetappe beträgt 55 
km. In Maastricht besteht die Möglichkeit, ein Konzert mit Andre` 
Rieu zu besuchen (nicht im Reisepreis enthalten!). Es sind noch 
Plätze frei! Weitere Auskünfte erteilt Christa Hinrichs, Tel.: 04836 
1526, oder Mobil: 0151 28742822

Auszeit in Kolberg (Kolobrzeg)

Nach der hektischen Weihnachtszeit gönnten sich die Hennstedter 
Landfrauen und einige Gäste eine Auszeit in Kolberg. Vom 08.01. 
bis zum 15.01.17 ließen wir uns verwöhnen.
Um 7:00 Uhr Abreise von Hennstedt, 10 Stunden später und 640 km 
weiter, erreichten wir unser Ziel im tiefgekühlten und verschneiten 
Polen. Das Ikar Plaza Hotel war noch weihnachtlich geschmückt, 

denn in Polen geht die Weihnachtszeit bis Ende Januar. Bereits 
am nächsten Tag waren alle zu therapeutischen Anwendungen un-
terwegs, auch machten wir von dem großen Beautyangebot regen 
Gebrauch. Ob Manikür, Pediküre oder Ölmassagen, Schwimmen 
im großen Bad oder Saunieren, für jeden war etwas dabei. An den 
Abenden fanden sich Gruppen zum Kartenspielen, Kniffeln oder 
Brettspielen zusammen. Einige machten Handarbeiten (vielen 
Dank Marianne). Ein tolles Erlebnis war ein Akkordeonkonzert im 
Cafe Nostalgie. Ein junger Musikstudent im 8. Semester, der schon 
viele nationale und internationale Preise gewann, verwöhnte uns 
mit seiner Kunst auf dem Instrument. Eine Stadtrundfahrt durch 
Kolberg und Umgebung und eine Tagesfahrt zur Insel Wollin und 
Misdroy stand ebenfalls auf dem Programm. Ein weitere Höhe-
punkt für unser Wohlbefinden war ein Entspannungsaufenthalt in 
der Salzgrotte. Schnell waren die schönen Tage vorbei und am 
Sonntag traten wir bei leichtem Schneefall die Heimreise an. Wir 
kommen ausgeruht, gestärkt und runderneuert nach Hause. Einen 
ganz besonderen Dank an unseren Fahrer des Reiseunternehmens 
Neubauer, Herr Markus Tomash, der uns die ganzen Tage zur 
Verfügung stand und uns super betreut und gefahren hat.

Petra Kuthning

Jahreshauptversammlung des Frauenchores 
Hennstedt am 11.01.2017

Die 1. Vorsitzende Karin Schultz hatte zu dieser Versammlung 
termingerecht eingeladen. Sie begrüßte alle Anwesenden im Henn-
stedter Markttreff „Inne Merrn“, unter ihnen das Ehrenmitglied 
Gudrun v. Leesen und das neue Chormitglied Anja Lorenzen aus 
Hennstedt. Nach den einleitenden Worten folgte das traditionelle 
gemeinsame Essen. Danach stieg man in die Tagesordnung ein. 
Zunächst verlas die Schriftführerin Karin Sick das Protokoll und 
den Jahresbericht 2016 und danach folgte die Bekanntgabe des 
Kassenberichtes. Irene Rief trug die wohlgeordneten Zahlen vor. 
Von den Rechnungsprüfern Beate Moldenhauer und Dorothea 
Wrede wurde die Buchhaltung geprüft und für korrekt befunden. 
Dem gesamten Vorstand wurde daraufhin Entlastung erteilt.
Die Wahlen zur 1. Vorsitzenden und zur Kassenwartin verliefen 
reibungslos. Sowohl die 1. Vorsitzende Karin Schultz als auch 
die Kassenwartin Irene Rief wurden durch Wiederwahl in ihren 
Ämtern bestätigt.

Als neue Beisitzerin wurde Erika Hassa in den Vorstand gewählt. 
Käte Dethlefs schied aus. Zur neuen Kassenprüferin wurde Ingrid 
Friedel gewählt. Dorothea Wrede schied aus.
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Es gab auch einige Sängerinnen zu ehren. Und zwar Irene Rief für 
35 Jahre, Dorothea Wrede für 10 Jahre und Erika Hassa ebenfalls 
für 10 Jahre aktive Mitgliedschaft (v.l.n.r.). Sie erhielten einen 
Blumenstrauß und stellten sich zu einem Gruppenfoto auf. Die 
Chorleiterin Mona Holtermann wurde in Abwesenheit für 10 Jahre 
Chorleiterin im Frauenchor Hennstedt geehrt.
Für das Jahr 2017 sind diverse Aktivitäten vorgesehen, u.a. das 
160-jährige Jubiläum der Hennstedter Liedertafel, das am 25. März 
2017 unter der Mithilfe des Hennstedter Frauenchores begangen 
werden soll. Ferner die Teilnahme am Bundessängerfest 2017 
in Pahlen, eine Fahrradtour mit anschl. Grillen und eine Ganz-
tagstour. Außerdem das Singen am Volkstrauertag, Mitwirkung 
beim Adventssingen in der Secundus-Kirche in Hennstedt und eine 
gemeinsame Weihnachtsfeier der Chorgemeinschaft.
Die Sängerinnen sprachen sich zum Schluss dafür aus, auch 
zukünftig in der Begegnungsstätte „Inne Merrn“ dienstags ihren 
Singabend durchzuführen, zunächst weiterhin unter der Leitung 
von Herrn Wagner und danach wieder unter Frau Holtermann. Die 
1. Vorsitzende beendete die Versammlung um 21:00 Uhr.

Hennstedt, 11.01.2017

Karin Sick 
Schriftführerin

Kiez-Rabauken wieder in Hennstedt

Auch im Jahre 2017 werden die Kiez-Rabauken wieder ihre Zelte 
auf dem Hennstedter Sportplatz aufschlagen. Der Förderverein des 
Hennstedter Sportvereins konnte den FC St. Pauli wieder dafür 
gewinnen, vom 18.04.2017 bis 20.04.2017 ein Fußballcamp in 
unserem Ort durchzuführen. Anmeldungen und Infos unter www.
rabauken.fcstpauli.com - ihr seid herzlich willkommen!

Kinderfasching der SSV Hennstedt

Am 19.02.2017 geht es wieder los: Jung und Alt treffen sich zum 
Kinderfasching in der Aula der Hennstedter Schule. Los geht´s um 
14:30 Uhr. Seid dabei!

Mitgliederbetreuung und -werbung:  
Sozialverband Deutschland  
Ortsverband Hennstedt

Einladung

!!! NUR FÜR FRAUEN !! NUR FÜR FRAUEN !!!

Der Ortsverband Hennstedt lädt zu einem Nachmittag nur für 
Frauen mit einem gemeinsamen Kaffeetrinken und einem Vor-
trag von Dr. Siebold aus Hennstedt mit dem Thema PALLIATIV

am Mittwoch, dem 08. Februar 2017, um 14:30 Uhr,
in die Gaststätte „Bürger Frech“,

Tellingstedter Str. 1, 25779 Hennstedt

herzlich ein.

Für die Veranstaltung erheben wir einen Kostenbeitrag in Höhe 
von 5,00 Euro pro Person.
Wir hoffen unser neues Angebot wird mit zahlreicher Beteiligung 
angenommen. Gäste sind willkommen.

Anmeldeschluss ist der 06. Februar 2017.

Anmelden bitte unter Tel.: 04836 9963530

Die Frauenvertretung im Ortsverband



Amt Eider	 – 10 –	 Nr. 03/2017

Spiele-Abend der Feuerwehr Hennstedt

Wehrführung und Vorstand laden alle Aktiven, die Mitglieder der 
Ehrenabteilung und die fördernden Mitglieder (Passiven) der Frei-
willigen Feuerwehr Hennstedt ein zum alljährlichen, traditionellen 
Spiele-Abend am Freitag, dem 10. Februar 2017 um 19:30 Uhr 
im Gasthof Witt in Glüsing. Gespielt wird wie jedes Jahr Dop-
pelkopf, Kniffel, und Skat nach den bekannten Regeln und um 
attraktive Preise. Ab 18:30 Uhr steht am Feuerwehr-Gerätehaus 
ein Fahrdienst zur Verfügung. Anzug für Aktive und Ehrenabteilung 
ist Ausgeh-Uniform.
Wir wünschen viel Glück und einen geselligen Abend!

Jahreshauptversammlung SoVD 
Ortsverband Hollingstedt

Einladung

Zu unserer Jahreshauptversammlung am Freitag, d. 3. März 2017, 
um 19:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus, laden wir hiermit alle 
Mitglieder herzlich ein.
Tagesordnung:
1. 	 Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit – danach kleiner Imbiss
2. 	 Grußworte
3. 	 Berichte
	 · Bericht des 1. Vorsitzenden
	 · Kassenbericht
	 · Bericht der Revisoren
4. 	 Entlastung des Vorstandes
5. 	 Vortrag „Reform der Pflegeversicherung“ , Herr Hollm
6. 	 Sonstiges
7. 	 Schlusswort

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme und bitten um Anmeldung 
bis Mittwoch, d. 1. März 2017, unter Tel. 04836 604 oder .. 1527.

Der Vorstand
Peter Dittmer 1. Vorsitzender

Einladung

zu einer öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung Linden
am Montag, 13. Februar 2017, um 19:30 Uhr
Sitzungsort: „Lindenhof“, Dorfstraße 19 in Linden

Tagesordnung:

1.	 Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin
2.	 Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters
3.	 Einwohnerfragestunde
4.	 Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 07.11.2016
5.	 Mitteilungen
6.	 Neuwahl einer ersten stellvertretenden Bürgermeisterin / 

eines ersten stellvertretenden Bürgermeisters sowie Ernen-
nung, Vereidigung und Amtseinführung

7.	 Neuwahl von Mitgliedern in die ständigen Ausschüsse der 
Gemeindevertretung

7.1.	 Kulturausschuss
7.2.	 Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
7.3.	 Ausschuss für Kinder, Jugendliche, Bildung und Sport
8.	 Neuwahl eines Mitgliedes für das Komitee „Linden grüßt Lin-

den“
9.	 Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Kulturausschuss
10.	 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung für Son-

dervermögen der Gemeinde Linden für die Kameradschafts-
pflege der Freiwilligen Feuerwehr Linden

11.	 Kostenübernahme Sanierungsmaßnahme Friedhofskapelle 
Hennstedt

12.	 Zustimmung der Gemeinde über den Beitritt der Gemeinde 
Tielenhemme zum Breitband-Zweckverband Dithmarschen 
zum 01.01.2017

13.	 Umgestaltung des Dörpsplatzes
14.	 Beteiligung an den Investitionskosten Motorikzentrum Kita 

Lummerland
15.	 Vorbereitung der Landtagswahl am 07. Mai 2017;Bildung 

eines Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes
16.	 Vorbereitung der Bundestagswahl im September 2017;Bil-

dung eines Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes
17.	 Eingaben und Anfragen
	 Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe 

der Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraus-
sichtlich nicht öffentlich behandelt:

18.	 Grundstücksangelegenheiten;

Mit freundlichen Grüßen

gez. Jens Uwe Franck
Bürgermeister

Kleine Köche zu Besuch bei Stefan Mulas  
im „Lindenhof“

In Linden fanden einige Bildungsnachmittage statt: Basteln, Bad-
minton, Judo, Tanzen „Hip Hop“, Die Biene.
Sowie Kochen, das von Stefan Mulas „Lindenhof“ angeboten 
wurde. Als erstes mussten die Kinder ihre Schürzen umbinden, 
dann wurde sie in die Küche eingewiesen und schon konnte es 
losgehen. Auf dem Speiseplan stand „Nudeln selbermachen“. 
Zuerst wurde der Teig verrührt, der anschließend fleißig geknetet 
werden musste. Dann stellten die Kinder mit Stefan verschiedene 
Varianten aus dem Nudelteig her: Teigtaschen, grüne Bandnu-
deln, Spaghetti und vieles mehr. Zum Schluß wurde gemeinsam 
gegessen und die kleinen Köche fanden alle, dass sie sehr lecker 
gekocht hatten. Mmmhhh!
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Schöner Ausflug  
ins Elbe Ice Stadion Brokdorf

Zum Start ins neue 
Jahr ging es mit dem 
Elternförderverein 
Dörpskinner Lin e. V. 
in die Eishalle nach 
Brokdorf. Um 13 
Uhr wurde sich dort 
getroffen. Viele Kin-
der mit ihren Eltern 
waren gekommen, 
um einen schönen 
Nachmittag zu er-
leben. Nachdem 
sich alle die Schlitt-
schuhe angezogen 
hatten, konnte der 
Spaß beginnen. Die 
Profis liefen fließig 
ihre Runden und 
um die Wette. Die 
Kleinen übten ihre 
ersten Schritte mit 
Hilfe eines Pingu-
ins. Zwischendurch 
wurden Pausen ein-
gelegt, um ein paar 
Leckerein zu ver-
zehren. Alle hatten 
riesigen Spaß!
Es grüßen Euch
Petra Petersen, Sylvia Petersen,
Britta Dettmann-Fink, Dörte Junge-Urbahns

Jahreshauptversamlung

Wir laden herzlich ein zu unserer Jahreshauptversammlung am
Samstag, den 11. März 2017
um 15:30 Uhr im Lindenhof

Tagesordnung:

1	 Begrüßung
2	 Ehrung verstorbener Mitglieder
3	 Bericht des 1. Vorsitzende
4	 Verlesung des Protokolls der JHV 2016
5	 Kassenbericht
6	 Bericht der Revisoren und Entlastung des Vorstandes
7	 Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht (Herr Kasten)
8	 Ehrungen
9	 Grußworte unserer Gäste
10	 Verschiedenes

Wir wollen anschließend an der JHV gemeinsam unser leckeres 
traditionelles „Möötbüdeleeten“ durchführen.
Das Essensgeld beträgt 7,50 € für Mitglieder und 10 € für (herzlich 
willkommene) Nichtmitglieder.
Bitte meldet Euch bis Mi. den 8. März 2017 durch Erwerb einer Kar-
te, in Heikes Blumenshop, im Lindenhof und bei Christa Callsen an.

Über eine rege Beteiligung würde wir uns freuen!

Euer Vorstand
Sozialverband Deutschland
Landesverband Schleswig-Holstein e. V.
Ortsverband Linden- Pahlkrug

Jahresversammlung mit Ehrung  
für über 40 Jahre Zugehörigkeit

Gut 80 Mal kamen die Mitglieder des Feuerwehr-Musikzuges Lin-
den 2016 zu Proben und Auftritten .zusammen. Das berichtete 
zweiter Vorsitzende Helge Rothard auf der Jahresversammlung, an 
der auch die Ehrenmitglieder und Gäste teilnahmen. Das Orchester 
hat zurzeit aus 38 Mitglieder. Von den vielen Auftritten waren das 
Fest der Papagoyengilde Süderheistedt und Hohnbeer in Hei-
de die herausragenden Termine. Das Ringreiten in Husum steht 

mittlerweile ebenso fest im Terminkalender, wie das traditionelle 
„Tannenbaumblasen“ in Linden. Gelobt wurde das gemeinsame 
Wochenende an der Schlei im Sommer. Rothard bedankte sich 
beim Orchester für die gute Zusammenarbeit und darüber hinaus 
bei Matthias Schoßnick, Helga Kühl und Katja Klan für ihr beson-
deres Engagement

2. Vors. Helge Rothard (v.r), Harro Gehrcken, Dirigent Matthias 
Schoßnick

. Der leider verhinderten 1. Vorsitzenden Elke Lau zollte er großen 
Dank und Respekt für ihre unverzichtbare Arbeit. Besonderes Er-
eignis 2017 wird die gemeinsame Fahrt nach Österreich. Fünf neue 
Miglieder nahm die Versammlung einstimmig auf: Stefan Eggers, 
Malte Hoops, Alina Mulas, Jonas und Julia Schoßnick. Sie sind 
nach langer Ausbildung nun „orchesterreif“. Den Kassenbericht 
legte Helmut Hansen vor. Es gab darauf einstimmige Entlastung 
für den Vorstand. Als neuer Kassenprüfer fungiert Stefan Eggers. 
Zufrieden zeigte sich auch musikalischer Leiter Matthias Schoß-
nick. Er plant unter anderem ein Frühschoppenkonzert bei 
Marko Frech in Hennstedt sowie wieder Proben mit anderen 
Orchestern auf Kreisebene. Ehrung hieß es für Harro Gercken 
aus Meldorf, der seit über 40 Jahren im Musikzug als Flügelhorn-
bläser mitspielt. Diese Leistung könne nicht hoch genug bewertet 
werden, so Rothard. Präsentkorb und Blumen waren deshalb nur 
ein äußeres Zeichen der Wertschätzung. Bürgermeister Jens-
Uwe Franck und Wehrführer Ingo Köster brachten die Bedeutung 
des Feuerwehrmusikzuges zur Geltung. Er sei das musikalische 
Aushängeschild von Linden. Köster betonte, dass er sich schon 
auf die Fahrt nach St. Georgen freut. Ins gleiche Horn stieß Ehren-
bürgermeister Willi Köster als Vorsitzender des Komitees „Linden 
grüßt Linden“. Es sei schön, sagte er, wenn man über die Grenzen 
hinweg höre „Linden, kommt da nicht der gute Musikzug her?“ Die 
ersten Auftritte 2017 sind beim Hohnbeer in Heid!

Neue Sportangebote beim  
TSV Glückauf Linden

Am 8. Februar 2017 startet die Seniorengymna-
stik „Fit bis ins hohe Alter“ unter der Leitung von 
Svenja Konrad.

Sanfte Kräftigung, intensives Dehnen, Mobilisation, Herzkreislauf-
training sind die Grundlagen dieses Kurses! Das Ziel ist auch mit 
zunehmendem Alter mobil zu bleiben um die Selbständigkeit zu 
erhalten. Eine aufrechte Haltung gibt Selbstbewusstsein, nimmt 
die Angst und schützt vor Stürzen. Aber auch die geistige Fitness 
und der Erhalt von sozialen Kontakten runden das Paket ab!
Interessierte Teilnehmer sind jeden Mittwoch um 10:00 Uhr herzlich 
in der Lindenhalle willkommen.
Ab dem 2. Februar 2017 findet donnerstags um 9:00 Uhr Tae Bo 
und anschließend BodyBalance um 10:00 Uhr mit Svenja Konrad 
im Jugendraum an der Turnhalle statt. Durch den sehr intensiven 
Workout beim Tae Bo werden Kreislauf, Muskelausdauer und -stär-
ke und die Beweglichkeit verbessert. Beim BodyBalance sorgen 
kontrollierte Atmung, Konzentration und eine sorgfältig strukturierte 
Folge von Dehnübungen und Bewegungen aus dem Yoga und 
Pilates für ein harmonisches Gleichgewicht. Eine Mitgliedschaft 
zu diesen Kursen ist nicht erforderlich.

Nähere Infos zu allen Angeboten bei Andreas Schoppe unter 04836 
1590 oder per Mail andreas@tsvlinden.de

Frida und Julius.....einfach klasse!
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Jahreshauptversammlung  
TSV Glückauf Linden e. V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung

Freitag, 17.02.2017 um 20:00 Uhr im Jugend-
raum in Linden

Wir möchten alle Mitglieder des Vereins zur Jahreshauptversamm-
lung am Freitag, 17.02.2017 um 20:00 Uhr im Jugendraum an der 
Turnhalle in Linden einladen.
Tagesordnung:
1) 	Begrüßung/ Formalitäten
2) 	Bericht des Vorstandes
3) 	Verlesen des Protokolls der JHV 2016
4) 	Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer
5) 	Entlastung des Vorstandes
6) 	Wahlen:
 	 - stellv. Vorsitzende/r
 	 - Kassenwart/in
 	 - Kassenprüfer/in
7) 	Berichte der Spartenleiter/innen und der Jugendleiterin
8) 	Beschlussfassung über vorliegende Anträge
9) 	Festsetzung der Mitgliedsbeiträge
 	 - Genehmigung Senkung Spartenbeiträge Judo
10)	Bestätigung des von der Jugendversammlung gewählten Ver-

einsjugendleiters
11)	Bestätigung der Jugendordnung, soweit erforderlich
12)	Grußwort des Bürgermeisters
13)	Ehrungen durch die Gemeinde und den Verein
14)	Termine 2017
15)	Hallenbenutzungsplan
16)	Sonstiges

Anträge können von jedem Mitglied schriftlich eingereicht werden 
und sollten möglichst eine Woche vor der Jahreshauptversamm-
lung beim Vorstand eingehen.

TSV Glückauf Linden
Andreas Schoppe
1. Vorsitzender

Discofox 
beim TSV Glückauf Linden

Am 12. Februar 2017 bietet der TSV Glückauf Linden 
e. V. Tanzkurse im Disco-Fox an. Die Kurse unter 
fachkundiger Leitung richten sich an Erwachsene 
und Jugendliche und laufen über jeweils 6 Einheiten zu je einer 
Stunde.

Beginn ist am Sonntag, 12. Februar 2017 um 16:30 Uhr für Fort-
geschrittene.
Der Anfängerkurs beginnt um 17:30 Uhr in der Turnhalle, An der 
Schule 2, in Linden.

Eine Mitgliedschaft ist nicht erforderlich!
Nähere Infos und Anmeldung bei Andreas Schoppe, Tel. 04836 
1590 oder per Mail andreas@tsvlinden.de.

Abschied nach fast 51 Jahren Feuerwehrmusik

Nach fast 51 Jahren ging Horst Greve (m) in den „musikalischen 
Ruhestand“. Zweiter Vorsitzender Helge Rothard (l) und musi-
kalischer Leiter Matthias Schoßnick wünschten ihm alles Gute.

Große Babybörse  
in Linden

Wie jedes Jahr im Frühjahr findet die große

Kinder- und Spielzeugbörse

am	 04.03.2017
von	 10:00 Uhr bis 13:00 Uhr
in 	 Linden

statt.(Schwangere sind eingeladen gegen Vorlage des Mut-
terpasses, 30 Minuten früher zu stöbern und einzukaufen)

Es werden alle gebrauchten Kinderartikel nach Größen sortiert 
ausgelegt. Die Kinderkleidung wird getrennt nach Mädchen 
und Jungen sortiert. Bewährt hat sich auch das Sortieren der 
Jacken und Kleidern nach Größen. Jetzt findet der Käufer sofort 
die Kleidung und Größe, die er braucht. Besonders toll finden 
die Kinder und Eltern die Riesenauswahl an Spielzeug. Kin-
derfahrräder, Bobbycars und Dreiräder sind grundsätzlich am 
Ende der Börse verkauft. Neu dazu gekommen sind Reitsachen. 
Und alle Produkte kosten nur einen Bruchteil des Neupreises.
Da freut sich nicht nur der Käufer. Auch die Kinder und Jugend-
lichen des Elternfördervereins Dörpskinner Lin e. V. freuen 
sich über 20 % des Verkaufserlöses.
Die Ringreitergilde Linden stellt ein großes Kuchenbuffet zu-
sammen. Gerne auch außer Haus.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Anmelden könnt Ihr euch bei Nina Bischoff unter der Nummer 
0173 1955806
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Bei der Jahresversammlung des Feuerwehr-Musikzuges Linden 
wurde Flügelhornbläser Horst Greve nach 51 Jahren auf eigenen 
Wunsch aus dem aktiven Musikdienst verabschiedet. Er gehört nun 
zur Ehrenabteilung des Orchesters. Stellvertretender Vorsitzender 
Helge Rothard bedauerte, akzeptierte aber die Entscheidung des 
75-jährigen. Er überreichte ihm zu Erinnerung eine Bildtafel des 
Musikzuges. Anfang 1966 war Greve, 24 Jahre alt und in der Fa-
miliengründungsphase, in die Wehr Linden eingetreten. Allerdings 
musste er im Ernstfall auch mit raus zum Löscheinsatz. Nur Musik 
machen, das war seinerzeit noch undenkbar. Aus diesem Schritt 
wurden dann 39 Jahre aktive Feuerwehrzeit, davon 24 Jahre als 
Gruppenführer und eben 51 Jahre als Musiker. Das bedeutete 
Übungsabende mit der Wehr und mit dem Musikzug sowie musi-
kalische Einsätze, meistens am Wochenende. Das alles vor dem 
Hintergrund, dass er sein täglich Brot als Berufsfeuerwehrmann 
auf dem Fliegerhorst des LTG 63 in Hohn im Schichtdienst ver-
diente, 40 Jahre lang, bis zum Rentenalter. „Richtig genommen 
habe ich 130 Jahre aktiven Feuerwehrdienst hinter mir“, sinniert er. 
Seine Rückschau auf das, im wahrsten Sinne des Wortes, halbe 
Leben beim Musikzug fällt positiv aus. Unvergessen die vielen 
Auftritte, verbunden mit schönen Erinnerungen, die der Jubilar 
auszugsweise noch einmal anriss. Prägend waren die Fahrten 
nach Österreich gewesen. Dass der damalige Ausbilder Rudi Gräfe 
aus der Militärmusik kam, spürte man am Repertoire, dass fast 
nur aus Märschen bestand, erinnert sich Greve. Erst mit der Zeit, 
und allmählich, kamen andere Stücke hinzu. Er würde den Schritt 
von damals immer wieder tun, betont er. Es war zwar nicht immer 
„Sonnenschein“ gewesen, aber mit großem Zusammenhalt wurden 
„dunkle Wolken“ schnell beseite geschoben. Den Kameradinnen 
und Kameraden legte er ans Herz, immer großes Miteinander zu 
üben und Cliquenwirtschaft gar nicht erst aufkommen zu lassen. 
Dann dürfte um den Fortbestand des Orchesters auch weiterhin 
keine Sorge bestehen. Der Applaus zum Abschied war nochmals 
Dank für 51 Jahre aktiven, ehrenamtlichen Dienst für die Feuer-
wehrmusik.

Ernst-Otto Mewes

Großer Erfolg  
für Lundener Tischtenniskinder

Am 14. Januar 2017 fanden die Tischtennis-Kreismeisterschaften 
der Schüler B + C in Wesselburen statt. Der SSV Lunden reiste 
mit 8 Spielerinnen und Spielern im Alter von 10 - 12 Jahren an.
Die Mannschaft kehrte mit einigen Pokalen im Gepäck zurück.
Emilia Lindemann wurde bei den Schülerinnen B in ihrer Alters-
klasse Kreismeisterin im Einzel. Mit ihrer Doppelpartnerin Merle 
Dethlefs wurde sie auch Kreismeisterin im Doppel.
Lasse Boecke feierte einen Einstand nach Maß und wurde auf 
Anhieb bei den Schülern C (bis 10 Jahre) Vize-Kreismeister. Im 
doppel errang er gemeinsam mit Linus Groth einen starken 3. Platz.
Hanane Najafi und Johanna Glöde errangen im Doppel der Schü-
lerinnen C ebenfalls Platz 3, so dass es für die Lundener Jugend-
mannschaft ein überaus erfolgreicher Tag wurde.

Harald Schmidt

♥

♥

♥ ♥

Herzkissen-Aktion Westküste

Wir nähen und verschenken bunte, fröhliche Herzkissen!

Am Sonnabend, dem 18. Februar 2017
zwischen 14:00 Uhr und 17:00 Uhr

treffen wir uns zum Herzkissen-Workshop
im Gemeindehaus in Lunden,

Claus-Harms-Str. 10
Wir möchten an diesem Nachmittag gerne

 Herzkissen und Kinderkissen befüllen!
Genähte Kissenhüllen und Füllmaterialen sind vorhanden, 

Nähmaschinen brauchen wir nicht.
Dabei wollen wir gemütlich zusammen Kaffee trinken und 

über die bisherigen Projekte und Stammtische der 
Herzkissen-Aktion Westküste in Husum erzählen.

Nähkenntnisse sind nicht erforderlich, wir freuen uns über 
helfende Hände zum Füllen der Kissen.

Eine Anmeldung ist nicht nötig!
Herzkissen-Aktion Westküste

Lydia Arndt, Lunden
Handy: 0163 9839777

♥

Jahreshauptversammlung AZE Lunden-Lehe 
am 17. Februar 2017

Liebe Anglerinnen und Angler!
Hiermit lade ich zur Jahreshauptversammlung am Freitag, den 
17. Februar 2017 um 20:00 Uhr in das Zunftlokal „Lindenhof“ in 
Lunden ein.

Tagesordnung

1) 	Begrüßung und Eröffnung der Jahreshauptversammlung durch 
den 1. Vorsitzenden

2) 	Verlesung des Protokolls der Jahreshauptversammlung vom 
12.02.2016

3) 	 Jahresbericht des 1. Vorsitzenden
	 a) Jahresbericht des Sportwartes Eider
	 b) Jahresbericht der Sportwartes Hochsee
	 c) Jahresbericht des Gewässerwartes
	 d) Jahresbericht des Jugendwartes
4) 	 Jahresbericht des Kassenwartes/der Kassenwartin
5) 	Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes
6) 	Wahlen
	 a) Wahl des 1. Vorsitzenden für 2 Jahre
	 b) Wahl des 1. Kassenwartes für 2 Jahre
	 c) Wahl des 2. Kassenwartes für 1 Jahre
	 d) Wahl des 1. Sportwartes (Eider) 2 Jahre
	 e) Wahl des 2. Hochseewartes für 2 Jahre
	 f) Bestätigung des 1. und 2 Jugendwartes
7) 	Bekanntgabe des Terminplanes für 2017
8) 	Aussprache über das Stiftungsfest
9) 	Verschiedenes
Schriftliche Anträge bitte bis 3 Tage vor der Versammlung an den 
1. Vorsitzenden.
Ich bitte um zahlreiches Erscheinen.
Peter Schramm
1. Vorsitzender
Fangbücher für den „Hoffnungssee“ werden auf der Jahreshaupt-
versammlung ausgegeben.
Anglerzunft Eiderkante Lehe, den 05. Januar 2017
Lunden – Lehe e. V.
Rosenstrasse 7, 25774 Lehe, Tel. 04882 978
www.anglerzunft-eiderkante.de, E-Mail: anglerzunfteiderkante@gmx.de



Amt Eider	 – 14 –	 Nr. 03/2017

Gemeinde Pahlen
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Einladung

Zu der am Montag, 6. Februar 2017, um 19:30 Uhr, im Feuerwehr-
gerätehaus, Mühlenberg 45 stattfindenden öffentlichen Sitzung des 
Planungsausschusses der Gemeinde Pahlen lade ich hiermit ein.

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 über die Sitzung des 

Planungsausschusses am 07.03.2016
3.	 Mitteilungen
4.	 Beratung und Beschlussfassung zur weiteren Erschließung im 

Baugebiet
5.	 Wegeangelegenheiten
6.	 Eingaben und Anfragen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Thorsten Reepenn
Vorsitzender

Einladung

zur Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Rehm-Flehde-
Bargen

Datum:	 Samstag, 18.02.2017
Zeit:	 14:00 Uhr
Treffpunkt:	 Bauhof

Tagesordnung:

-	 Einwohnerfragestunde
-	 Genehmigung des Protokolls vom 01.09.2016
-	 Begehung und Begutachtung Graben Birkenweg
-	 Begehung und Begutachtung Graben Asmussweg
-	 Haltestelle Flehde
-	 Haltestelle Bargen (Gastwirtschaft)
-	 Anpflanzungen „Am Sportplatz“
-	 Angebote Malerarbeiten Flur „Alte Schule“
-	 Grundstücksangelegenheiten
-	 Verschiedenes

Anträge können bis 1 Woche vor Sitzungsbeginn dem 1. Vorsit-
zenden mitgeteilt werden.

gez. Günther Hallmann
Bauausschussvorsitzender

Einladung

Zu der am Montag, 6. Februar 2017, um 19:30 Uhr in Schmidt‘s 
Gasthof, Rehm-Flehde-Bargen, Flehder Chaussee 2 stattfindenden 
öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung Rehm-Flehde-Bar-
gen lade ich hiermit ein.

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung der Gemeindever-

tretung Rehm-Flehde-Bargen vom 05.12.2016
3.	 Mitteilungen
4.	 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 3 der Gemeinde 

Rehm-Flehde-Bargen für das Gebiet „Grundstück Flehder 
Chaussee 5, Gewerbebetrieb Kühl“hier: Entwurfs- und Aus-
legungsbeschluss

5.	 Landtagswahl am 07. Mai 2017, Bildung eines Wahlvorstandes 
und Festlegung des Wahlraumes

6.	 Eingaben und Anfragen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Daniela Donarski
Bürgermeisterin

Örtliche Bekanntmachung der Gemeinde 
Rehm – Flehde - Bargen

Öffentlichkeitsbeteiligung und Beteiligung von Kindern und 
Jugendlichen zur Aufstellung des vorhabenbezogenen Be-
bauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Rehm – Flehde – Bargen 
für das Gebiet „Grundstück Flehder Chaussee 5, Gewerbe-
betrieb Kühl“
Die Gemeinde Rehm – Flehde - Bargen beabsichtigt die Aufstellung 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde 
Rehm – Flehde – Bargen für das Gebiet „Grundstück Flehder 
Chaussee 5, Gewerbebetrieb Kühl“

Gemäß § 3 Baugesetzbuch ist die Öffentlichkeit möglichst frühzeitig 
über die allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung zu unterrich-
ten; ihnen ist Gelegenheit zur Äußerung und Erörterung zu geben. 
Die Gemeinde Rehm – Flehde – Bargen lädt daher alle an der 
Bauleitplanung Interessierten (hierzu zählen nicht nur Erwachse-
ne sondern auch Kinder und Jugendliche) zu einer öffentlichen 
Versammlung am

Montag, den 06. Februar 2017, um 19:00 Uhr,
in Schmidts Gasthof, Rehm – Flehde - Bargen

ein.

Im Rahmen dieser Versammlung wird nach Darlegung der Ziele 
und Zwecke der Planvorstellungen der Gemeinde Rehm – Flehde 
– Bargen jedermann Gelegenheit zur Äußerung und Erörterung 
gegeben. Erste Planungsunterlagen können bei dieser Versamm-
lung eingesehen werden. Es wird darauf aufmerksam gemacht, 
dass diese Bürgerbeteiligung nur einmal durchgeführt wird. Nach 
entsprechender Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung 
schließt sich dann das öffentliche Auslegungsverfahren an, in dem 
ebenfalls Anregungen von jedermann vorgebracht werden können.

Hennstedt, den 17.01.2017

Amt Kirchspielslandgemeinden Eider
Der Amtsvorsteher
Im Auftrag

Gez. Hans Maaßen
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Einladung

der Gemeinde Süderdorf gem. § 16 b der Gemeindeordnung
am Mittwoch, den 08. Februar 2017, um 19:30 Uhr
im Dörpshuus in Süderdorf, Schelrader Str. 11 a

Tagesordnung:

1.	 Begrüßung
2.	 Sachinformationen zum Regionalplan Wind
3.	 Rückblick
4.	 Eingaben und Anfragen

Es sind alle Einwohnerinnen und Einwohner der Gemeinde 
Süderdorf herzlich eingeladen.

Die Mitglieder der Gemeindevertretung werden ebenfalls anwe-
send sein, um zu informieren und für Fragen zur Verfügung zu 
stehen.
Ich würde es besonders begrüßen, wenn auch Jugendliche an 
der Versammlung teilnehmen würden, um ihre Anregungen und 
Anliegen vorzubringen.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Heino Grimm
Bürgermeister

SSV Süderdorf - Sparteninfos -

Gern vorbei schauen und mitmachen:

Radfahren
ab 08.05.2017 alle 14 Tage
um 19 Uhr mit wechselnden Startpunkten
Infos: Karin Benck, Tel. 04802 514

Volleyball
Donnerstags von 20 bis 22 Uhr
Sporthalle Wrohm
Infos: Bärbel Droßmann, Tel. 04838 7323

Sportabzeichen
Infos: Renate Karstens, Tel. 04838 1414
oder Gesche Hadenfeldt, Tel. 04802 7133

Nordic Walking
ab 03.05.2017 wöchentlich
um 19 Uhr ab Dörpshuus OT Schelrade
Infos: Jutta Szillat, Tel. 04838 914

Laufen
Infos: Laura Jochims, Tel. 0160 5459113

Spieleabend
Infos: Johann-Hermann Thießen, Tel. 04838 7548

www.ssvsuederdorf.de
1. Vorsitzende: Dagmar Diener, Tel. 04802 683

Einladung

zu einer öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung Süderhe-
istedt
am Montag, 6. Februar 2017, um 20:00 Uhr
Sitzungsort: Feuerwehrgerätehaus, Mühlenstraße 4 in Süderhe-
istedt

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.12.2016
3.	 Mitteilungen

Kinderfaschingsfest  
Schalkholz
Am Sonntag, den 26.02.2017
findet von 15:00 bis 17:30 Uhr

das Kinderfaschingsfest im
Dörpshuus Schalkholz statt.

Verkleidet Euch, denn das beste
Kostüm bekommt einen Preis.

In gemütlicher Atmosphäre und mit
DJ Udo wird getanzt und gespielt.

Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

*** Eintritt frei ***

Förderverein Grundschule
und Jugendpflege e.V.

Schalkholz
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4.	 Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 mit mittelfristiger 
Finanzplanung für die Finanzplanjahre 2016 bis 2020

5.	 Beteiligung an den Investitionskosten Motorikzentrum Kita 
Lummerland

6.	 Kostenübernahme Sanierungsmaßnahme Friedhofskapelle 
Hennstedt

7.	 Vorbereitung der Landtagswahl am 07. Mai 2017;Bildung eines 
Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes

8.	 Vorbereitung der Bundestagswahl im September 2017;Bildung 
eines Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes

9.	 Kündigung Beteiligung Schleswig-Holstein Netz AG
10.	Zustimmung der Gemeinde Süderheistedt über den Beitritt 

der Gemeinde Tielenhemme zum Breitband-Zweckverband 
Dithmarschen zum 01.01.2017

11.	Eingaben und Anfragen
	 Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe 

der Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraus-
sichtlich nicht öffentlich behandelt:

12.	Grundstücksangelegenheiten

Mit freundlichen Grüßen

gez. Birgit Meier
Bürgermeisterin

Stellenausschreibung für Kita Süderheistedt

Für die Kindertagesstätte mit altersgemischter Familiengruppe in 
Süderheistedt, wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt

eine staatlich anerkannte Erzieherin / ein staatlich aner-
kannter Erzieher

oder
eine Sozialpädagogische Assistentin / ein Sozialpädago-

gischer Assistent

als flexible Vertretungskraft gesucht.

Die Vertretung erfolgt bei Bedarf als Urlaubs- und Krankheitsvertre-
tung des vorhandenen Kindergartenpersonals. Der tägliche Betrieb 
der Kindertagesstätte läuft bis längstens 13:30 Uhr.
Es erfolgt eine leistungsgerechte Bezahlung nach dem Tarifvertrag 
für den öffentlichen Dienst (TVöD).

Ihre Bewerbung mit Lebenslauf, Lichtbild, Tätigkeitsnachweisen 
und Zeugniskopien senden Sie bitte bis zum 05. Februar 2017 
an das

Amt KLG Eider
-Der Amtsvorsteher-
Geschäftsbereich Zentrale Dienste
Kirchspielsschreiber-Schmidt-Str. 1
25779 Hennstedt

Für telefonische Auskünfte stehen Ihnen der Geschäftsbereich 
Zentrale Dienste, Frau Britta Jensen, unter der Rufnummer 04836 
99058 sowie die stellv. Leiterin der Kindertagesstätte in Süder-
heistedt, Frau Friedrichs, unter der Rufnummer 0481 4211583, 
gerne zur Verfügung.

Gemeinde Süderheistedt
Die Bürgermeisterin

Angrillen und Abpunschen der Gemeinden 
Süderheistedt und Norderheistedt

„Angrillen“ und „Abpunschen“ in Süderheistedt war ein voller Erfolg!
Die Gemeinden Süderheistedt und Norderheistedt hatten ihre 
Bürgerinnen und Bürger zum 13.01.2017 eingeladen. Gemein-
sam wollten wir die zuvor eingesammelten Weihnachtsbäume auf 
dem Spielplatz am Feuerwehrhaus verbrennen. Damit es auch 
„von Innen“ warm wird, gab es Glühwein und Grillwurst, die Dieter 
Voss mit großer Hingabe gegrillt hat. Die Feuerwehr beaufsichtigte 
das Feuer und zeigte dabei die Hilfsbereitschaft, die wir gewohnt 
sind. Das ist nicht selbstverständlich, zeigt aber, dass in unseren 
Gemeinden eine gute Gemeinschaft besteht. Wir sind sehr froh 
darüber.

Es sind viele große und kleine Besucher gekommen, worüber wir 
uns sehr freuen. Anke Abel verteilte an jeden Gast ein Los. Anja 
Riechmann gewann einen Weihnachtsbaum für 2017, gestiftet 
von Hinne Schrum, Stefan Müller und Ulrike Rohwedder freuen 
sich über je einen Essengutschein, gestiftet vom Eichenhain in 
Süderheistedt. Die Kinder konnten auf dem Spielplatz spielen 
und die Erwachsenen saßen noch lange im Feuerwehrhaus zu-
sammen. Alle stimmten überein: „ Im nächsten Jahr müssen wir 
es wieder machen!“
Birgit Meier

Einladung

zu einer öffentlichen Sitzung des Kindertagesstättenausschusses 
Süderheistedt-Norderheistedt-Barkenholm
am Donnerstag, 23. Februar 2017, um 19:30 Uhr
Sitzungsort: Gaststätte Eichenhain, Süderheistedt, Heider Str. 17

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Verpflichtung neuer Elternvertreter
3.	 Genehmigung der Niederschrift vom 11.02.2016
4.	 Mitteilungen
5.	 Kita-Beiträge
6.	 Eingaben und Anfragen
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe 
der Beschlussfassung durch den Kindertagesstättenausschuss 
voraussichtlich nicht öffentlich behandelt:
7.	 Belegung 2017/2018
8.	 Personalangelegenheiten
Mit freundlichen Grüßen
gez. Birgit Meier
Vorsitzende

Einladung

Zu der am Donnerstag, 16. Februar 2017, um 19:30 Uhr, im 
Feuerwehrgerätehaus Tellingstedt, Am Markt 16, stattfindenden 
öffentlichen Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Tel-
lingstedt lade ich hiermit ein.

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung des 

Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt am 25.01.2017
3.	 Mitteilungen
4.	 Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 mit mittelfristiger 

Finanzplanung für die Finanzplanjahre 2016 bis 2020
5.	 Eingaben und Anfragen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Norbert Arens
Vorsitzender
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Zu der am Mittwoch, 08. Februar 2017, um 19:00 Uhr, in der 
Gaststätte Wilhelmshof, Heider Straße 29 stattfindenden öffentli-
chen Sitzung des Sportausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
lade ich hiermit ein.

Tagesordnung:

1.	 Einwohnerfragestunde
2.	 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-

ausschusses am 21.09.2016
3.	 Mitteilungen
4.	 Sachstandsbericht über die Sanierung des Schwimmbades
5.	 Gestaltung des Außenbereiches des Schwimmbades
5.1.	 Ergebnis der Sitzungen der Arbeitsgruppe

5.2.	 Projekt Mehrgenerationenpark am Campingplatz und 
Schwimmbad Tellingstedt

6.	 Umgestaltung des Eingangsbereiches und der Umkleideräu-
me am Schwimmbad

7.	 Vorstellung des Projektes Bewegungsbotschafter an der GGS 
Tellingstedt

8.	 Eingaben und Anfragen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Norbert Arens
Vorsitzender

Gemeinde Tellingstedt
Der Ausschussvorsitzende

Einladung

Die Planung für den Bau zur Erweiterung und Ertüchtigung der 
Kläranlage in der Gemeinde Tellingstedt schreitet voran.
Die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH, die Gemeinde Tel-
lingstedt und das Ingenieurbüro Bornholdt erarbeiten zurzeit eine 
Entwurfsplanung, welches die Einhaltung der Einleitungsanfor-
derung an die Kläranlage und das dahinterliegende Gewässer 
Tielenau gerecht wird.

Da die heutige Kläranlage in der Gemeinde Tellingstedt sehr 
schlechte Reinigungsleistungen für Stickstoff aufzeigt, der bau-
liche Zustand mittlerweile „in die Jahre“ gekommen ist und die 
eingesetzte Technik altersbedingt sehr anfällig geworden ist, ist 
die Erfordernis seitens der Überwachungsbehörden aufgestellt 
worden, den Zustand der Kläranlage zu verbessern und den Eintrag 
in das Gewässer der Tielenau nach der Wasserrahmenrichtlinie zu 
verbessern und damit die Nachrüstung der Kläranlage einzuleiten.
Daher plant die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH den Neu-
bau einer Kläranlage mit einem zweistufigen Reinigungsmodell, 
welches zum einen die Stickstoffelimination und zum anderen 
den Kohlenstoffabbau 
vornimmt, um damit den 
zukünftigen Vorgaben ge-
recht zu werden.

Bei einer konzeptionellen 
Betrachtung der Sanie-
rungs- und Erweiterungs-
varianten für die Tauch-
körperanlage Tellingstedt 
bei einer gewünschten Ka-
pazität von ca. 4.000 EW, 
geht man heute bei der 
Entwurfsplanung für den 
Neubau von einer soge-
nannten Durchlaufanlage 
aus, wie in der beigefügten 
Skizze dargestellt.

Die Geschäftsführung 
der Abwasserentsorgung 
Tellingstedt GmbH geht 
davon aus, dass im Jahre 
2017 die Entwurfsplanung 
soweit abgeschlossen ist, 
dass die Ausführungspla-
nung vorgenommen wer-
den kann.

Bereits zu Beginn des Jahres 2017 ist es geplant vorbereitende 
Bodenarbeiten durchzuführen, 
um  für das Baufeld auf der Kläranlage Tellingstedt vorzubereiten.
Dazu wird es notwendig werden, die heute vorhandenen Klär-
schlammpolder zu räumen. Dies wird zu vermehrten An- und Ab-
fuhren von Lkw-Verkehr durch den Grashofweg zur Kläranlage 
führen.

Diese Räumung der Polder ist zwingend erforderlich und ist durch 
die Geschäftsführung der Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH 
mittlerweile im Rahmen einer Ausschreibung vergeben  worden.
Wie werden sie aktuell über die weitere Planung und Durchfüh-
rungszeiten informieren.

Mit freundlichen Grüßen
Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH

Geschäftsführung

Die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH informiert:

Mitteilung über die Erweiterung und Ertüchtigung der Kläranlage Tellingstedt, im Grashofweg
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4. Dithmarscher Innovationspreis  
„Plietsche Lüüd“ in Heide verliehen

Die GGS Tellingstedt hat zum zweiten Mal eine Idee eingereicht. 
Nachdem das Technikprojekt „Einrichtung einer Schulgießerei“ 
2014 als Sieger hervor ging, schaffte es die Kooperation mit der FH 
Westküste (Prof. Rietz) mit dem Projekt: Indoor Slackline für den 
Sportunterricht auf die Nominierungsliste. Weitere Informationen 
über den, alle zwei Jahr, zu vergebenen Innvationspreis können 
auf der Seite www.plietsche-lüüd.de nachgelesen werden.

Den Bildungspreis/Talentförderung erhielt die Fachhochschule 
Westküste mit dem Projekt „Crazy Car“ unter der Leitung von 
Prof. Dr. Detlef Jensen. In Gruppenarbeiten müssen die Teilneh-
mer weitgehend selbstständig eine praktische Aufgabe lösen: ein 
selbststeuerndes Fahrzeug bauen, die notwendige Computer-
hard- und Software entwickeln und mit dem Fahrzeug an einem 
vergleichenden Wettbewerb teilnehmen.

In der Bewerbung der GGS Tellingstedt sind folgende Meilensteine 
genannt:

	 Zeitraum	 Was	 Wer	
1)	 Januar bis 	 Praxisprojekt der	 Entwicklung eines
	 Juli 2014	 FH Westküste	 Prototypen/inkl.
			   Bauanleitung für Schüler
2)	 Juli 2014	 Übergabe des 	 Studenten der FH
		  Prototypen an die
		  Schule
3)	 2.10.2014	 Präsentation der 	 Sportlehrer
		  Slackline auf dem
		  Fachtag „Bildung
		  für nachhaltige
		  Entwicklung“
4)	 Ab 2014	 Einsatz des	 Sportlehrer und Schüler
		  Slackbord im
		  Unterricht
5)	 29.9.2015	 Präsentation der	 Sportlehrer
		  Slackline beim
		  Sportlertag in Kiel
6)	 20.7.2016	 Präsentation der 	 GGS Tellingstedt
		  Slackline bei der 
		  Übergabe der 
		  Zukunftsschulen-
		  auszeichung 
		  in Heide

7)	 Juni 2016	 Nach erneuter 	 FH Westküste und
		  „Prüfung“ Freigabe	 Unfallkasse Nord
		  der Erlaubnis des 
		  Nachbaus
8)	 Ab Sep. 2016	 Nachbau von vier	 Schüler des WPU 8,
	 bis Juli 2017	 Slackboards, im	 Techniklehrer
		  WPU Technik
		  Klasse 8

Mit etwas Unterstützung hofft die GGS Tellingstedt vier „Nach-
bauten“ im nächsten Halbjahr zu erstellen. Die Erlaubnis der Un-
fallkasse liegt bereits vor. Ein weiteres Problem wird nach der 
„Erstellung“ zu lösen sein: Die Lagerung der ca. vier Meter langen 
Sportgeräte in der Sporthalle bzw. in den Geräteräumen. Diese 
sind schon jetzt „gut gefüllt“. Hier eine platzsparende, praktische 
Lagermöglichkeit zu finden, bei der es auch Grundschülern möglich 
wird, die Slackline selbstständig zu transportieren wird fast eine 
eigene Aufgabe. „Allerdings ist die Schule zum Denken da“, gibt 
sich der Projektleiter Müller-Wulf optimistisch. „Uns wird schon 
etwas einfallen“. 

GGS Tellingstedt

Weihnachtsfeier mit besinnlichen und  
fröhlichen Darbietungen

Der SoVD Ortsverband Tellingstedt lud zu seiner diesjährigen 
Weihnachtsfeier in den Schützenhof in Schalkholz ein. Die Vor-
sitzende Renate Eggers begrüßte die 100 Gäste und Ehrengäste 
mit einem kleinen Gedicht. Sie überbrachte Grüße vom Kreisvor-
sitzenden Hans-Otto Umland, dem stellvertretendem Kreisvorsit-
zenden Günter Hollm, sowie von der Geschäftsführein Frau Ludwig 
von der Kreisgeschäftsstelle Heide. Anschließend sprach Herr 
Helmut Meyer, Bürgermeister von Tellingstedt, seine Grußworte, 
worin er sein Lob aussprach über das große Engagement des 
Ortsverbandes Tellingstedt, insbesondere das der Vorsitzenden 
Renate Eggers mit Ihrem Vorstand. Er wünschte allen ein geseg-
netes Weihnachtsfest und ein gutes neues Jahr 2017. Frau Englert 
stimmte uns dann auf Ihrem Jagdhorn und anschließend auf dem 
Akkordeon mit weihnachtlicher Musik ein, wobei auch kräftig mit 
gesungen wurde. Danach freuten sich alle auf die Kaffeetafel mit 
dem reichhaltigen Tortenbüfett. Alle Torten und Kekse wurden 
von vielen fleißigen Helferinnen gebacken. Den Eierkaffee, ein-
geschenkt von der Bewirtung des Schützenhofes Schalkholz, und 
die leckeren Torten und Kekse fanden großen Anklang. Nach der 
Kaffeetafel warteten ganz aufgeregt die Kinder der 3. Schulklasse 
auf Ihren Auftritt. Unter der Leitung Ihrer Klassenlehrerin Frau 
Berger, betraten sie unter großem Beifall den Saal. Mit Liedern, 
Gedichten, Gesang und Tanz erfreuten sie „Ihr Publikum“. Mit viel 
Applaus verabschiedeten sich die Kinder. Selbstverständlich be-
kam jedes Kind eine Tüte mit Leckereien überreicht. Frau Eggers 
bedankte sich mit einem weihnachtlichen Blumenstrauß bei Frau 
Berger. Nach dem Auftritt der Kinder gab es Gelegenheit, sich in 
einer Pause angeregt zu unterhalten, bevor Frau Gudrun Engler 
die Geschichte von der kleinen Weihnachtsmaus mit viel Herz 
und liebevoller Untermalung vorlas. Zum Abschluss spielte Frau 
Englert auf Ihrem Akkordeon noch ein paar Weihnachtslieder, die 
zum mitsingen einluden. Mit den Schlussworten um 17:00 Uhr 
bedankte sich Renate Eggers bei den Eheleuten Schlicht, für die 
gute Bewirtung, bei den fleißigen Bäckerinnen, bei dem Vorstand 
und den fleißigen Helfern um Jahr 2016 und bei Frau Englert und 
Frau Engler für die weihnachtliche Gestaltung des Nachmittages 
und wünschte allen eine schöne verbleibende Adventszeit.
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Ausflug zum Weihnachtsmarkt

Der SoVD Ortsverband Tellingstedt lud seine Mitglieder zu einem 
Besuch des Weihnachtsmarktes nach Gut Steinwehr ein. Mit gut 
40 Teilnehmern starteten wir mit dem Reiseunternehmen Breiholz. 
Nach dortiger Ankunft hatten wir bis zur Rückfahrt um 18 Uhr ge-
nügend Zeit uns die weihnachtlichen Ausstellungen, auf drei große 
Hallen verteilt, anzusehen. Zwischendurch stärkte man sich mit 
Kaffee und einem großen Stück Himbeertorte, die man sich auf 
Gut Steinwehr nicht entgehen lassen sollte. Aber auch herzhaftes 
wurde drinnen wie draussen angeboten.Natürlich durfte auch der 
Glühwein nicht fehlen, den man sich in geselliger Runde munden 
ließ. Bei Einbruch der Dunkelheit ließen wir unseren Blick nochmal 
über den im Lichterglanz erstrahlten Weihnachtsmarkt gleiten, 
bevor wir dann die Rückfahrt antraten.

Bringtreueprüfung 
in Welmbüttel/Kreisforst

Am 25.03.2017 findet im Bereich Welmbüttel/
Kreisforst eine Bringtreueprüfung statt.
Diese Prüfung ist vom Verein Deutsch Draht-
haar Schleswig-Holstein für 8 Hunde ausge-
schrieben.
Die Organisation liegt in den Händen der Alt-
meister Jagdhundeschule, Dörpling. Die Anmeldung zur Aus-
bildung dafür ist jederzeit möglich.
Tel.: 04803 780 / 04802 920.

Ankündigung der Tellingstedter Vereine und 
Verbände Februar 2017

Termine für Feb 2017

Mi., 08.02.	 Vortrag „Erste Hilfe“
Wann: 	 19:30 Uhr
Vortrag „Erste Hilfe“ bei Schlaganfall und Herzinfarkt in der Tel-
lingstedter Gaststätte „Dithmarscher Hof“ (H.Kühl)Anmeldung bei 
den Ansprechpartnerinnen.
Veranstalter: 	 Landfrauenverein Tellingstedt und Umgebung

Mi., 15.02.
Einladung zur Gründungsversammlung des „Vereins zur Förde-
rung des Freibades Tellingstedt“ in der Gaststätte „Dithmarscher 
Hof“, Töpferstraße 
Wann: 	 19:30 Uhr
Veranstalter: 	 Gemeinde Tellingstedt

Gründungsversammlung Förderverein 
Schwimmbad

Arbeitsgruppe	 Tellingstedt, den 16.01.2017
Schwimmbad Tellingstedt

Einladung

zur Gründungsversammlung des
„Vereins zur Förderung des Freihades Tellingstedt“

am 15. Februar 2017 um 19:30 Uhr
in der Gaststätte „Dithmarscher Hof“, Töpferstraße

Tagesordnung:
1. 	 Begrüßung und Eintragung der Anwesenden in eine Anwesen-

heitsliste
2. 	 Wahl eines/-r Versammlungsleiters/-in und eines/-r 

Schriftführers/-in
3. 	 Vorstellung und Diskussion über die Satzung
4. 	 Verabschiedung der Satzung und formelle Unterschriftsleistung 

unter der Satzung
5. 	 Beschluss über die Eintragung des Vereins in das Vereinsre-

gister beim Amtsgericht
6. 	 Formeller Beschluss über die Gründung des Vereins
7. 	 Wahl eines Vorstandes:
	 a. 	 1. Vorsitzende/-r
	 b. 	 2. Vorsitzende/-r
	 c. 	 Schriftführer/-in
	 d. 	 Kassenwart/-in
	 e. 	 mindestens 1 Beisitzer/-in
8. 	 Übergabe der Versammlungsleitung an die/den gewählte/-n 

1. Vorsitzende/-n
9. 	 Beratung und Beschlussfassung über die Mitgliedsbeiträge
10.	Beauftragung des Vorstandes zur Durchführung der erforder-

lichen Maßnahmen zur Eintragung ins Vereinsregister und zur 
Anmeldung beim zuständigen Finanzamt.

11.	Verschiedenes

Die Mitglieder der Arbeitsgruppe Schwimmbad Tellingstedt

Verleihung des Sportabzeichens durch den 
TSV Pahlhude

Am 15.02.2017 verleiht der TSV Pahlhude allen Kindern die am 
Training für das Sportabzeichen teilgenommen haben eine Ur-
kunde.
Die Veranstaltung beginnt um 16:30 Uhr in der Turnhalle Pahlen.

Die Verleihung des Sportabzeichens für Erwachsene findet am 
17.2.2017 um 19:00 Uhr im Dörplinger Krog statt.

Rezeptwettbewerb: 
typisch norddeutsch und einfach zu kochen

Leckere Gerichte für Urlaubsgäste gesucht

Tarp Wer in einer Ferienwohnung Urlaub macht, kocht meistens 
selbst. Gerade für Familien ist das nicht nur lecker und günstig, 
sondern bald auch original norddeutsch. Damit Touristen echt 
schleswig-holsteinische Kost auf den Teller bekommen, ruft Die 
Lokale Tourismusorganisation Eider-Treene-Sorge/Grünes Bin-
nenland jetzt gemeinsam mit dem Bauernblatt Schleswig-Holstein 
einen ganz besonderen Rezeptwettbewerb aus.
„Lecker, typisch norddeutsch und einfach zu kochen“ beschreibt 
Marianne Budach von der Gebietsgemeinschaft Grünes Binnen-
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land e. V. ihre Erwartungen an die eingereichten Rezepte. Dass 
die Gerichte gut und möglichst nach Schleswig-Holstein schme-
cken sollen, liegt auf der Hand. Die besondere Aufgabe liegt in 
der möglichst unkomplizierten Zubereitung. „Schließlich gibt es in 
den meisten Ferienwohnungen- und Häusern zwar eine Küche, 
aber nur eine Grundausstattung zum Kochen“, erklärt Budach. 
Deshalb sollen die Rezepte mit Messer, Schneidebrett, Kochlöffel, 
Pfannenheber, zwei Töpfen, einer Pfanne und Rührschüsseln 
gekocht werden können.
Am Ende spielt neben der einfachen Umsetzung natürlich der 
Geschmack die größte Rolle. Eine Jury Landfrauen, Tourismus-
fachleuten und Köchen - unter anderem ist Hans-Jürgen Thomsen 
vom Hotel zur Treene an Bord -, stellt sicher, dass nur richtig 
leckere Gerichte ins „Urlaubskochbuch“ kommen. Dieses wird in 
teilnehmenden Ferienwohnungen ausgelegt und darf vor Ort ge-
nutzt, aber auch gern mit nach Hause genommen werden. Yannek 
Drees von der Eider-Treene-Sorge GmbH erklärt das Konzept: „So 
entsteht ein besonderes Urlaubserlebnis und eine geschmackliche 
Verbindung zum Ferienort. Gute Bedingungen um eine langfristige 
Bindung zum Norden aufzubauen.“ Darüber hinaus, so Drees wei-
ter, werde durch die Bewerbung von Hofläden und Wochenmärkten 
die regionale Wertschöpfung gesteigert.
In Kooperation mit dem Bauernblatt Schleswig-Holstein ruft die 
Lokale Tourismusorganisation Eider-Treene-Sorge/Grünes Bin-
nenland ab dem 28.1.2017 dazu auf, typisch norddeutschen Re-
zepte einzureichen, die man in einer Ferienwohnung nachkochen 
kann. Mitmachen lohnt sich, denn die zehn besten Ideen gewinnen 
hochwertige und wohlschmeckende Preise: Regionale Produ-
zenten wie die Ostenfelder Meierei und Pauli Highland-Cattle aus 
Süderstapel spendieren feine Genusspakete und das Bauernblatt 
legt mit dem Fotobuch „37 Jahre Titelfotografie“ von H. Dietrich 
Habbe eine echte Augenweide oben drauf. Auf Platz zwei und drei: 
Restaurantgutscheine für das Schwabstedter Hotel zur Treene und 
den Westerkrug Wanderup. Der Hauptgewinn ist ein Wochenende 
in einer Ferienwohnung – natürlich inklusive vollem Kühlschrank.

Wer am Rezeptwettbewerb teilnehmen möchte, findet die genauen 
Teilnahmebedingungen, den Teilnahmevordruck und alle Preise 
auf www.eider-treene-sorge.de. Einsendeschluss ist der 20.2.2017.

Yannek Drees, Eider-Treene-Sorge GmbH

Wieder Webkurse in Bargen

Erfde-Bargen Es ist längst eine Tradition, dass jeweils zum Früh-
jahr und im Herbst Webkurse im Bargener Stapelholm-Huus an-
geboten werden.
Die Kurse werden von der Webmeisterin Imke Henze geleitet, die 
zusammen mit dem Förderverein Landschaft Stapelholm e.V. vor 
fast zehn Jahren den Kurs „Weben an eingerichteten Webstühlen“ 
ins Leben gerufen hat.
Die Webstube in Bargen empfindet sich als lebendige Werkstatt 
und nicht nur als Museum.

Webmeisterin Imke Henze (sitzend) zeigt Teilnehmern, wie mit 
einem Webstuhl umzugehen ist.

Deswegen besteht bei Interesse die Möglichkeit, zusätzlich zu den 
Kurswochenenden am Dienstagnachmittag weiter zu weben. Sei 
es, weil ein angefangenes Stück beendet werden soll, oder weil 

man Lust bekommen hat weiter zu weben. „Ich hätte nie gedacht, 
dass man als Anfängerin gleich so was Tolles fertig kriegt“, freute 
sich eine Kursteilnehmerin. Mittlerweile hat sich aus den Kursen 
heraus eine Webgruppe gegründet, die sich einmal im Monat trifft. 
Die Webstube besitzt zwei große und fünf kleinere historische Web-
stühle, einen Hochwebstuhl, einen Hebelwebstuhl zum Ausmuster 
und zwei Webgurte. Die Teilnehmer stellen in den Wochenend-
kursen robuste Schafwollteppiche, bunte Tischläufer, Handtücher 
und individuelle Schals her.
Interessierte sollten sich bald anmelden, denn die Kurse sind immer 
schnell ausgebucht. Folgende Wochenenden stehen zur Aus-
wahl: 18./19. Februar, 4./5. März, 18./19. März. Die Kurszeiten im 
Stapelholm-Huus, Eiderstr. 5, 24803 Erfde-Bargen, sind jeweils am 
Samstag von 10 bis 17 Uhr und am Sonntag von 10 bis 15 Uhr. Die 
Kursgebühr beträgt 80 EUR zzgl. Materialkosten. Informationen 
und Anmeldung direkt bei Imke Henze, Tel. 04621 305330, oder 
bei Ulrike Schmitz Hübner, Tel. 04836 9965185.

Imke Henze

Donnerstags in Heide - Energieberatung der 
Verbraucherzentrale:

Schimmel im Haus vorbeugen und bekämpfen
Im Winter macht sich in vielen Häusern Schimmel bemerkbar. 
Mit einen Hygrometer und häufigem Stoßlüften kann man dem 
Schimmelbefall vorbeugen. Zeigt sich der Schimmel regelmäßig, 
kann ihn nur ein Fachmann wirksam bekämpfen.
Wenn sich dunkle Flecken an den Wänden bilden, ist das meist 
ein Zeichen für Schimmelpilz. Der sieht nicht nur hässlich aus, 
sondern kann auch der Gesundheit schaden. Diplom-Ingenieur 
Reginald Reincke, Experte der Verbraucherzentrale Energiebera-
tung, erläutert die Ursachen des Schimmelbefalls und erklärt, wie 
man die eigene Wohnung schützen kann.

Hohe Luftfeuchte im Winter fördert Schimmelbildung
„Im Winter sind die Außenwände der Häuser und Wohnungen kalt. 
Auch die warme Raumluft kühlt sich dadurch ab. Kalte Luft kann 
weniger Wasserdampf aufnehmen, so dass an der Oberfläche 
der Wand die relative Luftfeuchte stark ansteigt. In diesen Be-
reichen mit hoher Luftfeuchtigkeit findet der Schimmelpilz ideale 
Wachstumsbedingungen vor – auch ohne fühl- oder sichtbares 
Kondenswasser“, erläutert Reincke.

Raus mit der feuchten Luft
Die wichtigste Regel zum Schutz vor Schimmelpilz heißt deshalb: 
raus mit der feuchten Luft. Ein Hygrometer, das die Raumluftfeuchte 
misst, ist dabei sehr hilfreich. Wenn die Luftfeuchte über 60 Prozent 
steigt, wird es Zeit zu lüften. Damit die Wände nicht auskühlen, 
sollten Sie höchstens fünf Minuten lang mit weit offenen Fenstern 
lüften. Noch besser ist Lüften mit Durchzug.

Mehr Heizen in schlecht gedämmten Häusern
Da warme Luft die Feuchtigkeit besser aufnehmen kann, hilft auch 
Heizen gegen Schimmel. Die maximale Luftfeuchtigkeit und die 
empfehlenswerte Raumtemperatur hängen dabei von der Außen-
temperatur und dem Dämmstandard des Hauses ab. Je besser die 
Dämmung, umso geringer ist das Schimmelrisiko, da die Wände 
weniger stark auskühlen.

Schimmel hält sich hartnäckig
Was aber ist zu tun, wenn der Schimmelschaden bereits da ist? 
Aus Sicht von Reincke häufig ein Fall für den Fachmann: „Nur 
kleine und oberflächliche Schimmelschäden kann man gut selbst 
beseitigen. Ansonsten sollte ein Experte ans Werk gehen und 
unbedingt auch die Ursache des Befalls klären, sonst kommt der 
Schimmel in den meisten Fällen schnell wieder.“ Nur Fachleute 
können außerdem sicherstellen, dass auch die gesundheitsschäd-
lichen Stoffwechselprodukte des Schimmelpilzes verschwinden. 
Unterstützung erhalten Betroffene auch bei den Energieberatern 
der Verbraucherzentrale.
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Die Energieberatung der Verbraucherzentrale hilft
In Heide findet die Energieberatung der Verbraucherzentrale don-
nerstags in der Beratungsstelle, Postelweg 4, statt. Jetzt unter 0481 
61774 oder 0431 5909940 Plätze sichern!
Bei allen Fragen zum Erkennen und Vermeiden von Schimmel-
schäden hilft die Energieberatung der Verbraucherzentrale: online, 
telefonisch oder mit einem persönlichen Beratungsgespräch. Die 
Berater informieren anbieterunabhängig und individuell. Für ein-
kommensschwache Haushalte mit entsprechendem Nachweis 
sind die Beratungsangebote kostenfrei. Mehr Informationen gibt 
es auf www.verbraucherzentrale-energieberatung.de oder unter 
0800 809802400 (kostenfrei). Die Energieberatung der Verbrau-
cherzentrale wird gefördert vom Bundesministerium für Wirtschaft 
und Energie.

schreeben vun Elisabeth Müller Du ok?

De Vullmaand Februar 2017

Nu is dat wedder mol sowiet. De Vullmaandnacht kummt. Een 
poor Daag vörher geiht dat los – kannst ni slapen, liggst wat in´t 
Bett un dreihst di vun een Siet op de Annere. Dat gifft ok Lüüd, 
de meent, dat mit den Maand is blots Inbildung. Naja, ik weet ni 
rech. Is doch to komisch, dat de Tostand ümmer in veer Weeken 
Afständen indreepen deiht.
Un denn wohnt wi doch an de Westküst un weet, wi dat mit de 
Tieden tosamen hangen deiht. Bi uns gifft dat doch de Ebbe un 
Floot. Un dat bloots bi uns an de Westküst. Is je een Naturereignis.
De Mudder Griepsch vun fröher, hüüt heet dat je „Hebamme“ oder 
„Geburtshelferin“, kunn dor een Leed vun sing´n. Vör Johrn weern 
dat doch in de Tellingstedter un Pahlener Gegend: Klara Moll un 
Anni Ott un, wer kennt ehr ni vun domols, Tante Gretchen Ahrens. 
De sä: „Dat Leben kummt mit de Floot – un dat Leben geiht mit de 
Floot. Dor kannst di op verlaten.“ Rech hett se hatt. Ja, dor kannst 
di hüüt ok noch opverlaten!
De Minsch deiht sik mennigmol toveel in de Natur inmischen. Nimmt 
doch all sien Loop, wi mööt blots gedüllig ween un aftöven.
Ja, un de Buern, wat seggt de? Is dat mit de Tier´n in Stall un op 
de Wischen ni ok so? De Ebbe, de Floot un de Maand, de ümmer 
sien Runden dreiht, maak doch gemeensom ehr Speel un dat all 
siet lange, lange Johrn.
De Maand, de uns of ni slapen lett. Naja, wenn´t wieder nix is. 
Denn ward an een annern Dag de Slap noholt oder dat giff een 
schöne Meddagsstunn.
Dat is vun unsren Herrgott all so inricht worrn. Wi mööt dor blots 
een beten an gleuben un Tovertruun hem.
Na, denn, een goode Nacht!

Unaufhaltsame Zeit

Augenblick für Augenblick,
wie Perle sich an Perle reiht,
auf der Lebensschnur: Stück für Stück -
unaufhaltsam geht die Zeilt!

Durch List nicht und durch Tücken,
von Einfluss nicht, Reichtum und Macht,
lässt die Zeit den Takt verrücken -
nichts sie hemmt - nichts sie jagt!

Die Zeit kommt, die Zeit vergeht,
Schritt für Schritt wir mit ihr schreiten,
bis die Schnur zum Abschied weht,
die Perlen ihr entgleiten!

Peter-Hermann Peters
Heide/Holstein

Ihre Annahmestelle  
für Ihre Anzeige  

für das Amtsblatt „Amt Eider“

Druckerei Jürgen Schallhorn
25774 Lunden · Poststraße 1 · Telefon 04882/208 · Fax 772

Fertigung von Geschäfts- und Privatdrucksachen aller Art

E-Mail: j@druck-schallhorn.de

Flyer

 setzen, drucken und verteilen!
günstig

Alles 
aus einer 

Hand!

Röbeler Straße 9 · 17209 Sietow
Tel. 03 99 31/5 79-31 · e-mail: ag@wittich-sietow.de

Bes t a t tun g s in s t i t u t

fachgeprüfter Bestatter

- alle Bestattungsarten
- Erledigung aller Formalitäten
- Organisation aller Termine u. Wünsche
- Trauerdrucksachen
- Bestattungsvorsorge
    24 Stunden für Sie da !

n
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ch
 Iso
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rm
 zertifi

ziertTelefon : 04838 - 1376
Kirchspielbezirke :

Tellingstedt - Delve - Pahlen - Heide
Weddingstedt - Nordhastedt - Albersdorf

Helfer 
in schweren Stunden
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Sie erhalten 
die Zeitung 
nicht? 

Bitte melden Sie sich unter 
folgender Anschrift:

LINUS WITTICH Medien KG
D-17209 Sietow · Röbeler Str. 9
Herr A. Grzibek
Telefon: 039931 5 79 31
Telefax: 039931 5 79 30
E-Mail: vertrieb@wittich-sietow.de

Jahrgang 9

25. November 2016
Ausgabe 24
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Jahrgang 9
09. Dezember 2016

Ausgabe 25

Der „Amtsweihnachtsmann“ 
unterstützt Kindergartenkinder beim schmücken!

Po
st

w
ur

fs
en

du
ng

 s
äm

tli
ch

e 
H

au
sh

al
te

Probleme mit Glücksspielsucht?
Spielsucht-Soforthilfe-Forum

Anonyme Anlaufstelle
für Betroffene und Angehörige

! Sei auch Du herzlichst willkommen !

www.spielsucht-soforthilfe.de

Der sanf te Entzug

Die sanfte Alkohol- 
Therapie in drei Wochen

Für Privatpatienten und Selbstzahler

         www.nescure.de 
           0800 700 9909
                      (kostenfrei aus dem deutschen Festnetz)

www.hotel-breitenbacher-hof.deOb Sie Ihren Urlaub sportlich aktiv gestalten wollen oder lieber 
erholsam und beschaulich: Der staatlich anerkannte Luftkurort 
Egloffstein ist dafür der rechte Platz.
Mächtig überragt von der 1000-jährigen Burg Egloffstein liegt der 
kleine Marktflecken im idyllischen Trubachtal, einer lieblichen, 
mit Obstbäumen reich geschmückten Landschaft, die von mar-
kanten Fels- und Waldhängen eingerahmt ist. In der Talaue kön-
nen Sie Ihren Füßen nach einer schönen Wanderung eine pri-
ckelnde Kneipp-Kur gönnen. Egloffstein und seine Nachbarorte 
bieten das richtige Ambiente für ausgedehnte Wanderungen, 
Nordic-Walking aber auch für ruhige Spaziergänge.

Pauschalangebote
13. - 17.04.2017 Oster-Pauschalangebot  
Osterbrunnenfahrt, Burgführung, fränkischer 
Heimatabend, historischer Ortsrundgang 
 Ü/F, p.P. ab 130,00 €

04. - 07.05.2017 „Zur Kirschblüte ins   
Kirschenland Fränkische Schweiz“  
Kirschblütenwanderung, Kaffee und Kuchen 
im Kirschgarten, Besichtigung der Kirschen-
anlage, einer Landbrauerei, Burgführung und 
fränkischer Heimatabend
 Ü/F, p.P. ab 109,00 €

03. -10.10.2017 Wanderwoche
„Herbstromantik in der Fränkischen Schweiz“
mit geführten Tageswanderungen, Fränkische-
Schweiz-Rundfahrt, Burgführung, Besuch einer 
Landbrauerei und des Mühlenmuseums
 Ü/F, p.P. ab 199,00 €
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Sicherheit für Kinder ab 5 Jahre:
Wahrnehmungs- und Selbstbehauptungskurs in Pahlen

Pahlen. Das EWTO „Kids-WingTsun“ erfreut sich immer steigender Be-
liebtheit. Kids WingTsun ist speziell für Kinder von 5 bis 12 Jahren ent-
wickelt worden. Seit der Einführung im Jahre 2006, gibt es bereits schon 
über 1.000 WT-Schulen bundesweit, in denen dieses Konzept angeboten 
wird, mit immer steigender Begeisterung und Zustimmung der Eltern. Die 
Eltern wollen nicht, dass ihre Kinder zu unbesiegbaren Kriegern gezüchtet 
werden, sondern befürworten die Schulung zu selbstsicheren, sich in allen 
Situationen selbst behauptenden Kindern, die sich zwar verteidigen gelernt 
haben, jedoch erst, wenn die zuvor deeskalierenden und beruhigenden 
Worte, Gestiken und Mimiken zu keinem Erfolg geführt haben. Qualität statt 
Quantität. Kids-WingTsun-Trainer wird man nicht an einem Wochenendse-
minar. Allein die Vorlaufzeit zum WT-Übungsleiter beträgt 3 - 4 Jahre. Erst 
als WT-Übungsleiter ist man berechtigt, die Ausbildung und Qualifikation 
zum Kids-WingTsun-Fachtrainer in speziellen Zusatzlehrgängen zu absol-
vieren. Spätere zusätzliche Fortbildung ist für WT-Fachtrainer selbstverständ-
lich. Das Unterrichtsprogramm ist in Zusammenarbeit mit Erzieherinnen, 
Physiotherapeuten, Polizeibeamten und Ergotherapeuten entstanden. Zu 
den Unterrichtsinhalten gehören unter anderem Konditions-, Balance- und  
Konzentrationsübungen. In Rollenspielen werden den Kindern ein aktives 
Gangbild, eine überzeugende Mimik und Gestik vermittelt. Zusätzlich wird 
am Einsatz der Stimme gearbeitet. Ein weiteres Ziel des Unterrichts ist die 
Befriedigung des natürlichen Bewegungsdranges der Kinder. Dieses Ziel soll 
u. a. mit freundschaftlichen und kontrollierten Kampfspielen sowie einem 
Training an Schlag- und Trittpolstern erreicht werden. Der WingTsun-Meister 
und Kids-WingTsun-Fachtrainer Rolf Beier unterrichtet schon seit über 20 
Jahren Kinder ab fünf Jahren, Jugendliche und Erwachsene in  seinen Schu-
len in Heide, Albersdorf, Pahlen und Büsum und gibt spezielle Kurse für 
Gewaltprävention an Kindergärten, Schulen und Jugendeinrichtungen. Der 
Unterricht findet für Kinder ab 5 Jahren jeden Dienstag in der Zeit von 14.00 
bis 14.45 Uhr in Pahlen in der Turnhalle der Grundschule statt. Für Kinder 
von 8 bis 12 Jahren läuft der Unterricht in der Zeit von 15.00 Uhr bis 16.00 
Uhr am selben Ort. Die Kinder lernen ihre persönliche Grenze zu ziehen, zu 
bewachen und zu verteidigen. Infos und Anmeldung unter Tel. 0481-7750407 
oder 0171/6506378  und  www.wt-heide.de 

- Anzeige -

Nils und Niklas üben zusammen am Schlagpolster ihre Schlagkraft zu steigern

Sicherheit für Kinder ab 5 Jahren

in Pahlen - 2x Probe
  Büro: 0481-7750407
                    oder 0171-6506378

www.wt-heide.de

Selbstbehauptung u. Selbstverteidigung

Im Alter soll alles geregelt sein  
– vor allem Immobilieneigentümer 
haben das Bedürfnis, für die Zu-
kunft so genau wie möglich zu pla-
nen. Sie wollen vorsorgen für den 
Tag, an dem sie nicht mehr ohne 
fremde Hilfe allein in den eigenen 
vier Wänden leben können. 

Sechs von zehn Rentnern werden 
daher aktiv und versuchen, für sich 
ein Stück Sicherheit zu schaffen. Ihr 
Ziel ist es dabei, so lange es nur 
geht in der vertrauten Umgebung 
zu bleiben. Lediglich neun Prozent 
haben schon mal mit dem Gedan-
ken gespielt, ihr Eigenheim zu ver-
kaufen. 

Allerdings gelingt es nur selten, 
wirklich sichere Regelungen für den 
Verbleib in der eigenen Immobilie 
zu finden. Unter anderem, weil 
viele Rentner die Kosten unterschät-
zen, die im Alter auf sie zukommen. 
Oft ist das Geld zu knapp kalku-
liert. Unerwartete Aufwendungen 
für Instandhaltung des Eigenheims, 
medizinische Behandlungen oder 
für eine Pflegekraft werden nicht 
ausreichend berücksichtigt. „Es gilt 
für Senioren, gerade auch wenn sie 
im eigenen Heim bleiben möchten, 
rechtzeitig Kassensturz zu machen 
und professionell zu planen, wie 
dieser Wunsch in Erfüllung gehen 
kann“, empfiehlt Prof. Dr. Heinrich 
Schradin von der Universität Köln. 

Ein möglicher Weg für die Seni-
oren, den Verbleib in der eigenen 
Immobilie sicherzustellen, ist die  
Immobilien-Leibrente.  Dabei verkau- 
fen die Senioren ihr Haus oder 
ihre Wohnung und bekommen im  
Gegenzug ein lebenslanges Wohn-
recht sowie eine monatliche Leib- 
rente. „Ein Modell, das gerade auch  
für sicherheitsorientierte Menschen 

interessant ist“, sagt Friedrich Thiele,  
Vorstand der Deutsche Leibrenten.  
Denn das lebenslange mietfreie  
Wohnrecht wie auch die monatliche  
Leibrente werden notariell im Grund- 
buch verankert. 

Die Leibrente eignet sich grund-
sätzlich für alle Immobilieneigen-
tümer, die das 70. Lebensjahr 
erreicht haben – für Paare ebenso 
wie für Einzelpersonen. Sie wird 
auch vom Bundesverband Initiative 
50plus empfohlen. „Mit der Immo-
bilien-Leibrente können Senioren 
das in der eigenen Immobilie ste-
ckende Vermögen schon zu Lebzei-
ten optimal nutzen, beispielsweise 
für die Pflege zu Hause“, so Leib- 
renten-Experte Thiele. 

Experten-Telefon Leibrente: 
Sie möchten sich über eine  
Immobilien-Leibrente informieren?  
Friedrich Thiele, Vorstand der Deut-
sche Leibrenten, beantwortet am  
1. Februar zwischen 9 und 12 Uhr 
Ihre Fragen unter der Nummer 
069-94 98 56 10.

Immobilienbesitzer im Alter: 

Alles soll geregelt sein 

Beispielrechnung Leibrente  
(www.deutsche-leibrenten.de)

• Paar (beide 75 Jahre)
• Wert des Eigenheims: 250.000 €
• Wert des mietfreien Wohnrechts:        800 €/pro Monat
• Leibrente:        650 €/pro Monat
• Gesamtwert der Leibrente:     1.450 €/pro Monat 

Foto: Deutsche Leibrenten/
GordonGrand/fotolia.com

- Anzeige -

Lunden/Ortsmitte: 3,5-Zi.-Whg,
2. Etage - EBK, KM 380,- €,

+ Nebenkosten + Kaution,

ab 01. 04. 2017 zu vermieten

Tel. 0157 72371775
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- Anzeige -

ANZEIGE

Traditionelles pfl anzliches Arzneimittel, zur Linderung von leichten Verdauungs beschwerden (z. B. Völlegefühl, 
 Blähungen), sowie leichten krampfartigen Beschwerden im Magen-Darm-Trakt. Traditionelles Arzneimittel, das 
 ausschließlich auf Grund langjähriger Anwendung für das Anwendungsgebiet registriert ist. Zu Risiken und 
Neben wirkungen lesen Sie die  Packungsbeilage und fragen Sie Ihren Arzt oder Apotheker.

 E in aufgeblähter Bauch 
ist für viele Frauen bit-
tere Realität und stört 

das  gesamte Wohlbefinden. 
Auch die begleitenden Bauch-
krämpfe und Blähungen sind 
zwei Dinge, die keine Frau 
in ihrem Alltag haben will. 
Schon die heilige Hildegard 
von Bingen wusste: Erste 
Hilfe leisten wertvolle  bittere 
Heilpflanzen. Genau die gibt 
es heute im speziel len 
 Ver dauungs-Medikament 
Gasteo aus der Apotheke. 

Die Wirkung beginnt auf 
der Zunge
Die bitteren Heilpflanzen in 
Gasteo helfen schon im 
Mund und setzen ihre Wir-
kung über den gesamten 
Magen-Darm-Trakt fort. 
Bauchspeicheldrüse und 
Leber werden zur Arbeit an-
gespornt. Der Darm wird 
angeregt, die Entstehung 
von Blähungen minimiert und 

bereits vorhandene Gase 
zügig abtransportiert. Die 
Nahrung wird besser und 
schneller verdaut. Besondere 
krampflösende Arzneipflan-
zen in Gasteo (7,85 €, 20 ml, 
rezept frei in Apotheken) 
 beseitigen gleichzeitig das 
belastende Bauchweh. Bläh-
bauch ade!

Hilft schon 

im Mund

Gasteo gilt durch seinen 
 hohen Gehalt an bitteren 
Heilpfl anzen als echter 
 Geheimtipp bei Blähungen, 
Bauchweh und Völlegefühl. 

Das spürt man:
Das wirkt, das hilft! 

Statistisch gesehen haben 
Frauen etwa doppelt so oft einen 

Blähbauch wie Männer

Blähbauch
Völlegefühl
Bauchweh
Morgens war der 
Bauch noch schön 
fl ach, doch nach 
dem Mittagessen 
sieht man aus wie 
eine schwangere 
Auster. Ist das 
unangenehm…

Gesund & fit

Bei uns sind Sie in guten Händen
Wir beraten Sie gerne!
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Auflösung des Rätsels

wwp10/2

soEinDing.de! SUDOKU - Juni 2013 (http://sudoku.soeinding.de)

Sudoku Nr. 1 (moderat)
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Rätselspaß
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• kompetent
• regional
• individuell

• pünktlich
• schnell
• günstig

Bauen • Wohnen • Modernisieren

Gesunde Materialien, ein angenehmes Raumklima und viel natürliches Ta-
geslicht: Auch das Wohnumfeld, in dem man sich täglich aufhält, entscheidet 
über das Wohlbefinden. Immer mehr Menschen wollen dabei im Einklang mit 
der Natur leben. Sie setzen auf nachhaltige Baustoffe wie Holz, bevorzugen 
warme erdige Farben wie Beige- oder Brauntöne und holen sich möglichst 
viel Tageslicht in die eigenen vier Wände. Denn Licht ist das, was einen 
Raum erst gemütlich macht. Deshalb sollte diesem Lebenselixier genauso viel 
Aufmerksamkeit geschenkt werden wie der Auswahl von Möbeln, Tapeten 
oder Bodenbelägen. Natürliches Tageslicht hat einen hohen Blauanteil und 
aktiviert den Organismus und die Leistungsfähigkeit. Es tut Körper und Seele 
gut und ist ein entscheidender Wohlfühlfaktor. Doch großzügige Fensterflä-
chen haben auch Nachteile: Im Sommer fällt es schwer, einen kühlen Kopf 
zu bewahren, im Winter blendet tiefstehendes Sonnenlicht. Zudem gewäh-
ren die großen Glasflächen Nachbarn und Passanten einen freien Blick in 
die Privatsphäre. Wer nur die Vorteile von natürlichem Licht genießen will, 
kann seine Fenster mit modernen Rollläden mit Lichtschienen ausstatten. 
„Ihre löchrige Struktur lässt auch bei heruntergelassenem Rollladen noch 
Tageslicht in die Innenräume einfallen“, weiß Norbert Wurster, Technischer 
Leiter bei Schanz, dem Spezialisten für maßgenaue Beschattungslösungen. 
Selbst wenn draußen frostige Temperaturen herrschen, fällt bei Rollläden mit 
Lichtschienen noch genügend natürliches Licht in das Hausinnere ein. „Heiz-
energie geht dabei durch die Glasscheibe nicht verloren. Mit Lichtschienen 
entsteht zwischen dem heruntergelassenen Rollladen und der Fensterscheibe 
eine dämmende Luftschicht wie in einer Thermoskanne“, erklärt Norbert 
Wurster. Auch die eindringende Sommerhitze habe bei diesem System kaum 
eine Chance.� djd

Foto: djd/Schanz Rollladensysteme

Licht als Lebenselixier
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Bestattungen V. Manthey
· Erledigung aller Formalitäten
· Erd- & Feuerbestattungen
· Seebestattungen
· Waldbestattungen

Eiderstr. 17 • 25794 Pahlen
Telefon 04803.13 99
Mobil 0160.90 24 82 69
Pahlen · Delve · Tellingstedt · Hennstedt

Tag und Nacht

für Sie erreichbar

Ihre Experten für
Garten & Landschaft

Gartengestaltung GmbH
Tellingstedt · � 04838/7870-0

www.dahmlos.de

Lundenerkoog - 25774 Lehe - Tel.: 04882/5084  
Unsere Öffnungszeiten bis Ende Februar

Do. - So. 14.00 bis 19.00 Uhr - Mo. - Mi. Ruhetag
Ab März bis Dezember: Mo. Ruhetag
Bei Vorlage dieser Anzeige erhalten Sie

1 Stück Kuchen/ Torte + Kaffee satt für € 3,50 

Tommy und Frank

Lieferservice
www.hennstedter-eck.de

Tel. 04836 - 99 67 355 o. 344
Heiderstraße 2 · 25779 Hennstedt

  Öffnungszeiten:  
  Dienstag bis Donnerstag: 17:00 Uhr bis 22:00 Uhr 
  Freitag bis Sonntag:  17:00 Uhr bis 22:30 Uhr

Lieferservice ab 17.00 Uhr

Pizza
Pizzabrötchen
Pasta
Calzone
Croques
Burger
Fleischgerichte
Gefüllte 
Fladenbrote
Gyros
Reisgerichte
Gratin
Salate

Ihre Experten in der RegionServiceseite
kompetent 

individuell 

fachgerecht 

  Wir beraten Sie gerne!

Helfer in schweren Stunden


